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Vacanța de primăvară a adus cu sine și o activitate mai intensă la cercurile Casei pionierilor <fin Oradea

CUNOAȘTEREA ELEVULUI 
|N PROCESUL DE tNVĂȚĂMÎNT
Procesul de învățămînt nu va 

putea fi redus niciodată la o rela
ție de tip pur „cibernetic", fie și 
numai datorită faptului că, puse 
în locul' profesorului, mașinile de 
instruire nu asigură decît schema 
exterioară a actului de învățare — 
transmiterea de cunoștințe și veri
ficarea cantitativă a însușirii lor 
de către elevi, fără a realiza unul 
din dezideratele esențiale ale mun
cii instructiv-educative : cunoaș
terea elevului.

Cunoașterea elevului este un 
fapt esențialmente uman, pentru 
că el presupune efectuarea unui 
fel de mișcare inversă, reconstitu- 
tivă, de la răspuns spre mediatorii 
psihici care au permis elevului să 
găsească și să formeze răspunsul 
la întrebarea dată. Ea nu se reduce 
Ia „fotografierea" reacțiilor și a 
conduitei de moment, ci reprezin
tă un proces discursiv de interpre
tare și explicare cauzală a perfor
manțelor obținute de elevi și a re
st fiorilor conduitei lor.

Dar la ce servește cunoașterea 
elevului ? O întrebare cu care ar 
fi trebuit, probabil, să și începem. 
Se știe doar că, împlinind vîrstâ 
de șapte (respectiv de șase) ani și 
dobindind statutul de elev, copi
lul se angajează într-o activitate 
socială obligatorie. El trebuie să 
învețe. Iar profesorul, în virtutea 
statutului său de profesor, are 
obligația să-1 învețe. Lucrurile par 
simple pentru că, în principiu, fie
care din cei doi factori e conștient 
de sarcinile ce-i revin. Și, totuși, 
practica școlară ne arată la tot pa
sul că, deși cele două condiții for
male se respectă (elevul se așează 
în bancă și ascultă, profesorul se 
așează la catedră și explică), apar 
obstacole, eșecuri, oboseală, fe
nomene de negativism. Elevul as
cultă, dar nu reține sau nu înțe
lege. Elevul știe „astăzi", nu mai 
știe „mîine". Elevul a fost „ieri" 
activ, dar „astăzi" este „absent".

de teste specializate pentru cerce
tarea atenției, memoriei, imagina
ției, inteligenței, aptitudinilor și 
personalității, cunosc o asemenea 
amploare, încît s-ar părea că nimic 
nu e mai simplu decît să aplici un 
set de probe etalonate și să prelu
crezi statistic datele cantitative 
pentru a descoperi „misterele" 
gîndirii, motivației sau preferin
țelor unui om sau unui grup de 
oameni. Și totuși, rezultatele ob
ținute pe această cale nu ne-au 
permis încă să precizăm ce trebuie 
făcut pentru ca atenția, memoria 
și gîndirea cuiva, în speță a ele
vului, să-și amelioreze structura 
și să funcționeze mai eficient.

Sondarea aptitudinilor elevilor 
prin investigări pe care le-am de
numi de tip „secționai" dispune 
de o anumită rigurozitate grație 
operației de cantificare meticuloa
să a datelor Și numărului mare de 
„subiecți" ce pot fi supuși testă
rii în aceeași unitate de timp. Cu 
toate acestea, concordanța datelor 
cu realitatea psihologică a elevu
lui, rămîne foarte relativă. Din mai 
multe motive. în primul rînd pen
tru că elevul și situația de învă
țare în care îl examinăm sînt fe
nomene extrem de mobile și de 
variabile.

Și atunci, ce surprindem printr-o 
probă administrată la un moment 
dat ? Mulți înclină să creadă că 
tocmai fondul acela primar, nea
fectat de învățare, unde zac „co
morile" ascunse ale intelectului: 
înclinațiile, înzestrările, vocațiile, 
inteligența. O analiză mai atentă 
a elevului plasat în situația de în
vățare ne arată însă că opoziția 
inteligență-cunoștințe este falsă. 
Puterile intelectuale ale elevului 
reprezintă întotdeauna un feno
men cu dublu sens : a) ceea ce poa
te elevul singur și b) ceea ce poa
te el în condiții de sprijin și aju

tor din partea profesorului. Mo
mentul al doilea este, aici, esențial, 
deoarece ceea ce poate elevul as
tăzi în condiții de ajutor mîine va 
putea să execute singur. Cunoaș- 
terea obiectivă a elevului nu va 
putea face abstracție de aceste 
confruntări și permutări dinamice

Pe tărîmul școlii ni se pare că 
trebuie pornit de la convingerea 
că elevul este o variabilă depen
dentă de structura actului instruc- 
tiv-educativ. Cunoașterea lui nu 
se poate realiza independent de 
felul influențelor cărora este su£ 
pus Și atunci explicarea faptului 
că elevul _nu-i atent", că „uită", 
că .mu înțelege", că apare motivat 
ci nd „pozitiv" tind „negativ" pen
tru învățare nu trebuie neapărat 
căutată în subdotarea lui intelec
tuală sau în instabilitatea condu
itei, ci mai degrabă în structura, 
intensitatea și calitatea solicitării 
lui pe linie de învățare. Psihologic, 
elevul reprezintă un sistem recep
tiv și multilateral „deschis" spre 
lumea culturii și gîndirii celor
lalți. Și tocmai promptitudinea si 
încrederea cu care preia el. cel 
puțin pe treptele inițiale ale invă- 
țămîntului, informația și instru
mentul de lucru al dascălului 
său explică de ce ajunge așa de re
pede. în școală. Ia intelectul de tip 
„cultural", construit prin învăța
re.

Am schițat aici doar cîteva as
pecte de principiu, vizînd cu pre
cădere necesitatea și sensul mun
cii de cunoaștere a elevului în pro
cesul de învătămînt. Rămîne să 
vedem mai îndeaproape, cu alt pri
lej, prin ce mijloace, prin ce ope
rații și pînă unde putem merge 
învingînd diverse dificultăți în 
munca aceasta extrem de utilă pro
cesului de învățămînt : cunoașterea 
obiectivă a elevului și a premiselor 
formării lui raționale.

Dr. PANTELIMON GOLU

■ Concurs pentru ocuparea unor 
catedre și posturi didactice 
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a In dezbatere-proiectul planului 
de invățămint pentru liceul de 
cultură generală (pag. 3)

Discuție la masa rotundă cu profesori ai Liceului pedagogic _Gh. Șincai" din Blaj

VIITORUL ÎNVĂȚĂTOR
In fata exigentelor scolii moderne
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Este prea lent procesă ■odemiări ârrâtăaMtabi pedagogic • Psiholoqiei 1 se cuvine un loc mai important • Sînt necesare 

programe de culturi geaereli a caracter specific, m „adaptări" ale programelor liceului teoretic 0 Pericolul plafonării 

si căile evitării bi

Invițâtoml este moral pt«= dxa tațrafi» șeatire * Oedrui t»- 
divid. In arhitectura edor mai înalte. esai savaa^e ă mai BMiiitrw stu
dii. prima cărămidă • pune eL Iar ia aces* eOtfine. iatn t ii _«Bpra- 
s truc tură- depinde inevitabil de calitatea teaaefci «ă. evident, a triat 
rare a zidit-a. Se pune deci • întrebare izapenaasă. de extremă zcuâtase : 
c.r —■ -. - ■■ i- - : : - . - ~~

Ara pus această întrebare «m PW de prafeseri de In Liceal pe
dagogic -Gh. Șincai" din BUj. koealrtare despre care i nae' n <d fBatoc 
Jan Urban Jaraik spunea ea -este erasal «nde estz inu-U de toate 
țările in cave se vorbește roraăaește s-a» alrânwit fiifSe seofi oui iaudte 
românești. De aici plecau dascăli raaisu care se Brpei--vsa_in Ardeal 
și în principatele dunărene. Meritai Bâajuină in aceasta pgtrixti sa se 
poale Sțîcthi^

Am prieett zdspnamei din care s-a conturat, treptat, portretul în- 
vi i-:rz t ea personalitate înzestrată eu o iargă cultură generală de 
formație maoarâti. mteteetaa! devotat carierei didactice, pasionat de 
ptnMeoaeie psflkotatiee ale universului copilăriei. legat cu trup și su
flet de viata aaoMoflor din satul în care se află școala sa și contî- 
■oafor eatoBaoL evidetrt. pe un plan superior, al tradițiilor de „Iumi- 
adieri ai peperohri". prefund ancorat în problemele generale ale vieții 
ixiti irsmfleat de dorința trează de a fi mereu informat „la zi" asu
pra ecJer mai am aspecte ale profesiunii sale.

Inevitabil răspunsul la prima întrebare a declanșat-o pe a doua s
- ■ - -i  - ::. ~ y ■: - -. actualele sale mijloace,,

- ■ I 1 •: - o ? formație ? Această întrebare a con«
«virsnt punctul de plecare al discuției pe care u reprodueem mai jos.

Prof. Ion Bobițan, directorul li
ceului : Formația pedagogică a în
vățătorului se desăvârșește. in 
principal. prin studiul pecaz:gie_ 
al psihologiei, al metodicii predă
rii diferitelor discipline școlare și 
al practicii pedagogice.

Red. : Smt aceste mijloace de 
natură să satisfacă «cgenjeîe for
mative ?

r-wymlrrv Aceassă îdee are 
pentru școala dr. oa sens oeo- 
sebft. deoarece sc~ m-bărOe pe 
care le pces-p-ne ea m privesc 
numai mvătâm:nrid redagtgfe ea 
atare, «i-- șt acapcarea fcti te ce-

•— etaseâe I O~.

să soiriră-n optica asupra pre- 
tkr_ mei cisespli-te. Acesteia tre- 
berie să-i ccreșmmdă și modifi
cări tn pregărirea cekw care vor 
fi să predea disciplina
respect vi. N j potesn pretinde să 

-prefee matematica după o con- 
rririir novă, dacă S pregătim pe 
..-•.■;-i:rir -:r. sțrritul unei con-

Red.: în ce sens ?

Prof. Ion Bobițan: în primul 
riad in sensul adaptării sac la ce
rințele modernizării invătămlnm- 
lui. Pedagogia modernă a acumu
lat un material bogat, pe care 
manualele și programele noastre 
de pedagogie nu ie-au înregistrat 
deci: într-o slabă Ca să
dau numai un exemplu: acestea 
nu cuprind nimic. Se și mărar 
cu titlu informativ, despre pro
gramare sau despre mașinile de 
învățat.

Red. : Deci, din capul locului, 
în invătămîntul pedagogic proce
sul modernizării este lent.

Prof. Ion Bobițan : Na vreau să 
Su înțeles greșit. Voiam doar să 
atrag atenția că în procesul de 
modernizare care a cuprins în
tregul învățămînt și care înseam
nă o revizuire a planurilor de in- 
vățămînt, a conținutului progra
melor și manualelor, noi am cam 
fost uitați. Preocupări de moder
nizare există, însă ele sînt spo
radice și vin din inițiativa pro
fesorilor.

Red.: Pentru că vorbim despre

tar. Deana Bergfeiu: AisctX- 
Un aspect msodem s de mere ae- 
tsahtate al mvătimmturid ia cS»- 

mări n coesri u? scxfcarixa- 
rea copdloe la vârsta de € am A-

nestri din bcevil pedagogie as-pe a

elevii de această virscX -Z.n dte 

vătătorii czre r-creacă ce eăesri de 
S am apixă te riase-le respec
tive aceie-ari metode ca tî cefe 
friosrie în căzu' e-se-ritor de T a=i-

Red.: Aceasta privește, evident, 
mu aur—a- pregătirea pentru pre
darea vreri sau alteia dintre dis
ec r ne. ri însăși formarea con- 
cetrnet pedagogree a viitorilor în
vățător-. Ce ioc credeți că ar re
verii psrin-joefei ta această modi
ficare de ecaceptie?

nici studiul pedagogiei, care de
butează cu un capitol introductiv 
de noțiuni generale, nu a înain
tat suficient pentru ca elevii să 
efectueze observațiile practice pe 
baza unui minimum de pregătire 
teoretică, nici cunoștințele lor de 
psihologia copilului nu sînt într-o 
situație mai bună. Ca urmare, ob
servațiile pe care le fac elevii în 
cadrul acestei perioade a prac
ticii au un caracter empiric. So
cotesc. de aceea, că ar fi bine ca 
practica sâ înceapă în trimestrul 
II al anului III, adică atunci cînd 
se cunosc suficiente noțiuni de 
pedagogie și psihologie pentru ca 
să se poată face observații efi
ciente.

Se vădește aâc. destguf. rezulta
tul Bpset de pregătire. Este de 
aceea necesar ca. in cit mai 
scurtă vreme, pvoc-jemej? predă
rii ta dase^e I cu coțxr de € am 
sâ fie cuprmse in. programele h- 
ceeior pedagogă».

Red.: Cura s-a realizat In atest 
sn orețâtrea elevita- dv. pentru 
psedarea ia clasele I în ncâte coc-

înv. Deasa Berghian: S-a rea
lizat si nu pe ea. iutiucit progra
mele nu au apucat sâ prevadă ni
mic în această problema. Ara în
cercat să realizăm o îndrumare 
cit ma: minurioasâ în cadrul prac
ticii pedagogice. în general, cred 
că am reușit- Este însă nevoie și 
de o serioasă pregătire teoretică 
pentru această muncă nouă, care 
cere o deosebită competență.

La clasa I s-a introdus preda
rea teoriei mulțimilor. Toate lau
dele pentru acest aspect al mo
dernizării învățămîntulut care no 
este singurul Dar nu-i de-ajuns

Pr£ Elesa Stxnein : Unul din
tre reăe mai riari Pedagogia ir.o- 
dvriri se bazează in primul rînd 
pe o ma: bemă cunoaștere a psi- 
ăotope cccritilri și pe adaptarea 
riseripdeJar ei Ia datele pe care i 
ie furrtizează psihologia- în a- 
cesî se-s. consîper că ar trebui 
să privim ps&ologia ca pe una 
dmtre crie mai importante dis- 
epuiue care se învață în liceul 
pedagogic. Deocamdată mi se 
pare că dăm prea multă atenție 
informării el-=v2or asupra unor 
probleme ce psihologie și prea pu
țină Înzestrării lor cu instrumen
te de orientare practică în psi- 
hc’-cgia copilului.

Prof. Esstalia Ivanov: însăși 
practica pedagogică, pentru a-și 
atinge scopuL ar trebui sâ fie mai 
nmit întemeiată pe cunoașterea 
noțiunilor de psihologie.

Red.: Ce anume reproșați mo
dului cum este concepută în pre
zent practica pedagogică ?

Prof. Eustalia Ivanov : Practica 
Începe ta anul al ITI-lea. din pri
ma săptămînă ce școală, prin a- 
sistente la lecție. în acest moment

Prof. Ion Bobițan: După mine, 
atenția cea mai mare ar trebui să 
se acorde practicii curente în a- 
cest domeniu ar trebui să se in
tensifice munca învățătorului, a 
profesorului metodist și a profe
sorului de pedagogie. Ajutîndu-i 
pe elevi aici, le vom da posibi
litatea să se descurce mai ușor 
în cadru] celorlalte forme de prac
tică. Poate că practica de o zi ar 
trebui să se desfășoare numai sub 
îndrumarea învățătorului de la 
școala de aplicație, iar profesorii 
de metodică și de pedagogie să-și 
orienteze mai mult atentia către 
practica continuă. Știu că sînt 
unii care neagă rolul profesorilor 
de metodică în îndrumarea prac
ticii. socotind că de aceasta este 
cazul să se ocupe numai învăță
torii școlilor de aplicație sub con
ducerea profesorului de pedago
gie. în ce mă privește sînt cu 
totul împotriva acestei idei. Cred 
că profesorii de metodică sînt cei 
mai în măsură să-i îndrume pe 
viitorii învățători atunci cînd este

Convorbire realizată de 
OCTAVIAN BUZESCU

(Continuare în pag. a IV-a)

în calitatea lui de subiect al 
procesului instructiv-educativ, e- 
levul reprezintă o realitate suî- 
generis, un complex de acțiuni, de 
atitudini și de stări, tin sistem care 
nu numai că suportă „presiunea" 
curentului de informații și de in
fluențe din afară, dar care și reac
ționează la acestea, operînd fil
trări și selecții, fixînd anu
mite cunoștințe și uitîndu-le 
pe altele, angajîndu-se activ 
într-o problemă sau privind-o, 
dimpotrivă, cu indiferență. Și 
întrucît întreaga muncă didac- 
tică-educativă prestată de pro
fesor este destinată elevului, 
rezultă că e foarte important să 
știm cît mai exact ce apume se 
petrece în sfera acestuia din urmă, 
în procesul interacțiunii lui cu 
„materialul" transmis de profesor. 
Devine necesară o operație de di
agnostic, menită să determine, ca 
și în medicină, starea diferite
lor aparate și sisteme psihice puse 
în funcțiune de elev cu prilejul 
învățării.

La ora actuală, studiile de diag
nostic psihic, avînd la bază baterii

Informații — Informații — Informații
Ședință de lucru 

cu inspectorii generali 
județeni

La Casa universitarilor 
din București a avut loc, în 
zilele de 25 și; 26 martie a.c., 
o ședință de lucru ou ins
pectorii generali județeni- 
Ședința a fost deschisă de 
acad. Ștefan Bălan, minis
trul învățămîntului.

Cu acest prilej a fost pre
zentată și dezbătută meto
dologia studiului ce se va 
efectua în întreaga țară în 
legătură cu dezvoltarea re
țelei școlilor de cultură ge
nerală, necesarul de perso
nal didactic și spațiu de în

vățămînt. De asemenea, în 
lumina Directivelor Comite
tului Central al P.C.R. pri
vind dezvoltarea învățămîn- 
tului și a lucrărilor Confe
rinței Naționale a cadrelor 
didactice, s-au examinat mă
surile ce urmează să fie 
luate în continuare în vede
rea trecerii la învățămîntul 
general obligatoriu de 10 ani 
începînd din .anul școlar 
1969—1970.

Au mai fost discutate pro
bleme privind activitatea di
dactică în perioada pînă la 
încheierea anului școlăr. or
ganizarea și desfășurarea 
examenului de bacalaureat 
și a concursului de admite
re în liceu, precum și îm
bunătățirea activității edu

cative în rîndul elevilor și 
modul de organizare a va
canței de vară.

Cu același prilej, inspec
torii generali au primit în
drumări cu privire la asi
gurarea școlilor cu personal 
didactic prin transferări și 
prin concurs, care se insti
tuie pentru prima dată în 
acest an.

Pentru concursul de admi
tere în liceu s-a stabilit ca, 
începînd din acest an. în se
siunea de vară să se pună la 
dispoziția candidaților toate 
locurile planificate Un alt 
element nou al concursului 
de admitere în liceu este 
media minimă de admitere, 
care s-a stabilit la 6. în 
toamnă se va putea organiza

concurs de admitere numai 
pentru locurile care even
tual vor rămâne neocupate 
în sesiunea din iunie

în cadrul ședinței an luat 
cuvîntul tov. Constantin 
Dragul eseu, președintele U- 
niunii Sindicatelor din în
vățămînt și Cultură, care a 
făcut o expunere asupra co
laborării sindicatelor din în
vățămînt cu insoectorate’e 
școlare județene pentru rezol
varea sarcinilor mari puse de 
partid în fața slujitorilor 
școlii. In continuare tov 
Virgil Radulian. președinte 
Ie Consiliului Național al 
Pionierilor, s-a referit la di
recțiile principale ale activi
tății pionierești în perioada 
care urmează- A vorbit apoi

tov. Vasile Alexandrescu. 
adjunct al ministrului tavă- 
țămîntulni. care a trecut in 
revistă principalele onoble 
me ce se leagă de îndruma
rea și controlul lireelor de 
specialitate și școlilor pro
fesionale.

în încheierea ședinței conf 
unitr. Traian Pop, adj’inct al 
ministrului învățămîntulrn. a 
înfățișat obiectivele de sea
mă ale învăță-ntatnlui de 
cultură generală și sarcinile 
ce revin insoectoretelor 
lare și unităților de învăță- 
mînt Dentru anul școlar vii
tor și în oensnectivă în cu- 
vîntirt său vorbitorul a fă
cut recomandări în legătură 
cu îmbunătățirea metodelor 
de muncă, cu sporirea ope

rativității în aplicarea mă
surilor stabilite, cu intensi- 
fîrerea eforturilor pentru a 
se asigura instrucției și edu
cației un nivel tot mai ridi
cat

Conferință de oresă
în cadrul ciclului de în

tâlniri ale conducerii nnor 
ministere și instituții centra
le eu reprezentanții presei 
inițiate de Uniunea Ziariști
lor țoi a avut Ioc la Casa 
ziariștilor, o conferință de 
presă ct> conducerea Ministe
rului tnvățămînfulul. în 
prezența a numeroși redac

tori ai ziarelor centrale și lo
cale. ai Agenției de presă 
„Agerpres", Radioteleviziu- 
nii și ai unor onblicațiî de 
specialitate, acad. Ștefan 
Bălan, ministrul învâtămîn- 
tulni a făcut o expunere a- 
supra problemelor actuale șî 
de perspectivă ale învățămîn- 
tului din țara noastră. în lu
mina recentelor documente 
ad rotate de conducerea de 
partid și de stat în acest do
meniu.

La întrebările puse de zia
riști au răspuns prof Miron 
rionstantîne-jen șf cont. univ. 
Traian Pep, adiuneți ai mi
nistrului fnvătămfntilluf. §8 
ing ștefan ‘îebeșnn. direc
tor general în minister.



CONCURS PENTRU OCUPAREA UNOR CATEDRE Șl POSTURI DIDACTICE
Pentru anul școlar 1969/1970, tran

sferarea și numirea personalului di
dactic de predare în posturile și ca
tedrele vacante la liceele de cultură 
generală, liceele de specialitate, șco
lile profesionale și tehnice, școlile ge
nerale și grădinițele din municipiile 
București, Arad, Brăila, Brașov, Cluj, 
Constanta, Craiova. Galați, Iași, Ora
dea, Pitești, Ploiești, Sibiu, Timișoara 
și Tg. Mureș se fac pe bază de con
curs.

Vor fi ocupate prin concurs posturile 
de educatoare, de învățători, precum 
și catedrele Ia următoarele discipline : 
lb. română, lb. maternă (în școlile cu 
predarea în limba naționalităților con
locuitoare), lb. latină, istorie, pedago
gie psihologie, socialism științific și 
economie politică, matematică, biologie 
și geografie. Pentru celelalte speciali
tăți, catedrele vacante vor fi publicate 
în Buletinul Ministerului învățămîn- 
tului și vor putea fi ocupate în pe
rioada de numiri și transferări, ce va 
avea loc în cursul lunii mai a.c.

La concurs se poate înscrie persona
lul didactic titular definitiv și care la 
1 septembrie 1969 are cel puțin 3 ani 
stagiu în postul în care funcționează. 
De asemenea, se pot înscrie persoanele 
care au funcționat în învățămînt ca 
personal titular definitiv și care au 
fost nevoite, pentru motive întemeiate 
și cu aprobarea Ministerului învăț.ă- 
mîntului sau a inspectoratelor școlare, 
să întrerupă activitatea didactică.

Candidații se pot înscrie la concurs 
numai pentru ocuparea catedrelor la 
specialitățile și pentru gradul de în
vățămînt la care au dreptul să predea, 
potrivit studiilor ce le posedă.

Cererile de înscriere la concurs se 
depun, pînă la data de 12 aprilie 1969, 
la inspectoratul școlar județean (al 
municipiului București) în raza căruia 
se găsește unitatea școlară la care fi
gurează postul vacant.

Cererile de înscriere la concurs vor 
fi însoțite de : copie legalizată de pe 
actul de studii ; dovezi privind gradele 
didactice obținute și vechimea în în
vățămînt ; un memoriu de activitate 
didactică, metodico-științifică și cultu- 
râl-obștească; o caracterizare întocmită 
de conducerea unității școlare la care 
cel interesat funcționează sau a func
ționat pînă la întreruperea activității, 
vizată de inspectoratul școlar județean 
(al municipiului București) ; dovadă 
eliberată de consiliul popular munici
pal din care să rezulte că concuren
tul are domiciliul stabil în localitatea 
solicitată (conform prevederilor Legii 
nr. 10/1968 și ale H.C.M. nr. 1651/1968).

Concursul constă dintr-o probă 
scrisă la specialitate, pentru profesori, 
din două probe scrise una la limba 
română (lb. maternă) și alta la aritme
tică’ pentru învățători și o probă scrisă 
Ia literatura pentru copii și limba ro
mână (lb. maternă) pentru educatoare, 
precum și din aprecierea activității 
candidatului. Probele de concurs se vor 
susține ținînd seama de cerințele pro
gramelor pentru examenul de defini
tivare în învățămînt. Cadrele didactice 
care funcționează în școli cu limba de 
predare a naționalităților conlocuitoa
re pot susține proba de concurs în 
limba maternă.

Pentru organizarea și desfășurarea 
concursului inspectoratele școlare 
județene vor numi comisii alcătuite 
din inspectori școlari și personal di
dactic de specialitate.

Proba scrisă de specialitate se va 
organiza în centrele stabilite de in
spectoratele școlare județene în ziua 
de 20 aprilie 1969, orele 10.

Cadrele didactice care nu vor putea 
ocupa un post sau o catedră prin 
concurs pot solicita în cursul .lunii mai 
transferarea sau numirea pe" unul din 
posturile sau catedrele ce se vor pu
blica vacante în Buletinul Ministeru
lui Invățămîntului.

CATEDRE DE LIMBA ROMANĂ

MUNICIPIUL BUCUREȘTI

Sectorul 1. Gr. șc. economic nr. 3.
Sectorul 2. Gr. șc. nr. 3 „întreprin

derea de transporturi-București". Șc. 
gen. nr. 42 și Șc. gen. nr. 43 com. Vo
luntari.

Sectorul 3. Șc. gen. nr. 78. Șc. gen. 
nr. 67 și Lie. „Alexandru Sahia“ (se
ral). Gr. șc. forestier. Gr. șc. „Filatura 
Română de Bumbac". Gr. șc. „Filatura 
Română de Bumbac".

Sectorul 4. Lie. ind. pentru ind. 
ușoară. Lie. economic nr. 2. Lie. ind. 
de construcții. Lie. ind. de construcții. 

'Lie. ind. pentru constr. de mașini. Gr. 
șc. nr. 1 constr.-montaj. Gr. șc. co
mercial „N. Krețulescu", Gr. șc. constr. 
(Șos. M. Bravu).

Sectorul 5. Șc. prof. „Autobuzul". Șc. 
gen. nr. 102.

Sectorul 6. Lie. nr. 27 (seral).
Sectorul 7. Lie. nr. 25 și Șc. gen. nr. 

153. Lie. nr. 33. Gr. șc. UCECOM. 
Șc. prof. „Uzinele mașini electrice". 
Șc. gen. 159 — corn. Cheajna.

Sectorul 8, Lie. nr. 6 (seral). Lie. 
„Ion Neculce". Lie. ind. transporturi. 
Gr. șc. „Grivița Roșie". Șc. gen. nr. 
187 — com. Mogoșoaia și Se. gen. 
nr. 13.

MUNICIPIUL ARAD
Lie. nr. 2. Lie. nr. 2, Lie. nr. 5 și 

Șc. gen. nr. 10. Lie. economic. Lie. pe
dagogic. Șc. prof. „30 Decembrie". Șc. 
gen. nr. 10. Șc. gen. Arad-Sofronea. 
Șc. gen. Arad-Sofronea-Sînpaul (cu 
limbă d.e predare maghiară). Șc. gen. 
Arad-Fîntînele-Frumușeni (cu limba 
de predare germană).

MUNICIPIUL BRAȘOV
Lîc. nr. 3. Lie. „Unirea" și Lie. de 

muzică și arte plastice. Gr. șc. „Stea
gul Roșu". Gr. șc. „Steagul Roșu". Gr. 
șc. energetic. Șc. gen. nr. 13. Șc. gen. 
nr. 14.

MUNICIPIUL BRĂILA
Lie. nr. 4 (zi și seral). Lie. nr. 5. Lîc. 

ind. chimie. Lie. economic. Gr. șc. fo
restier. Gr. șc. „Progresul". Gr. șc. 
„Progresul". Gr. șc. „Progresul". Șc. 
gen. nr. 15 și Șc. gen. nr. 23.

MUNICIPIUL CLUJ

Lîc. nr. 5 și Lie. arte plastice. Lîc. 
pedagogic și Lie. nr. 1 (seral). Lie. nr. 
11 (cu limba de predare maghiară). 
Lie. ind. de transporturi. Lie. ind. 
energetic. Gr. șc. energetic și Lie. ind. 
energetic. Gr. șc. ind. alimentară. Gr. 
șc. ind. alimentară. Gr. șc. comercial. 
Gr. șc. construcții. Gr. șc. pt. ind. 
ușoară. Șc. geh. hr. 10. Șc. gen. nr. 12. 
Șc. gen. nr. 12.

MUNICIPIUL CONSTANȚA
Lie. nr. 1. Lie. Mangalia (seral). Lie. 

Năvodari și Șc. gen. Năvodari. Șc. prof. 
„Șantierul Naval". Șc. gen. nr. 1 — 
Constanța-Ovidiu.

MUNICIPIUL CRAIOVA
Lîe. „Frații Buzești" (seral) și Lie. 

nr. 3. Gr. șc. comercial. Șc. gen. nr. 4 
și Șc. gen. nr. 24. Șc. gen. nr. 12 și Șc. 
gen. nr. 13. Șc. gen. nr. 25 Craiova- 
Făcăi. Șc. gen. Craiova-Ișalnița.

MUNICIPIUL GALAȚI \
Lie nr. 7 (seral). Gr. șc. energe

tic. Gr. șc. „Al. I. Cuza". Gr. șc. „Com
binatul siderurgic". Gr. șc. ind. ali
mentară. Șc. gen. nr. 10 și Șc. gen. 
nr. 11.

I 
MUNICIPIUL IAȘI

Lie. nr. 1. Lie. nr. 5. Lie. nr. 7. Lie. 
pedagogic. Lie. pedagogic. Lie. peda
gogic. Lie. pedagogic. Lie. Ind. de chi
mie. Lie. Ind. de construcții. Lie. Ind. 
energetic. Gr. șc. de construcții pen
tru ind. chimică și rafinării. Gr. șc. 
de construcții pentru ind. chimică si 
rafinării. Șc. prof. auto. Șc. prof. ind. 
ușoară. Șc. prof. ind. ușoară. Șc. gen. 
nr. 3 și Șc. gen. nr. 14. Șc. gen. nr. 4. 
Șc. gen. nr. 5. Șc. gen. nr. 5 și Șc. 
gen. nr. 11. Șc. gen. nr. 15. Șc. gen. 
Iași — Holboca.

MUNICIPIUL ORADEA

Lie. nr. 1 — completare la Lie. nr. 5. 
Lie. nr. 2. Lie. ind. de construcții. Lie. 
ind. de construcții. Lie. ind. pentru 
construcții de mașini și Șc. prof. „în
frățirea". Gr. șc. agricol și Șc. prof, 
„înfrățirea". Sc. prof. „înfrățirea". Șc. 
gen. nr. 13 — completare la secția cu 
lb. de predare maghiară. Șc. gen. O- 
radea — Sînmartin — Cordău.

MUNICIPIUL PITEȘTI
Lie. nr. 1. Lie. nr. 1 (seral). Lie. eco

nomic. Lie. economic. Lie. ind. pentru 
constr. de mașini. Gr. șc. petrol. Gr. 
șc. de constr. pentru ind. chimică și 
rafinării. Gr. șc. de constr. pentru 
ind. chimică si rafinării. Gr. șc. „Uzi
nele piese auto" Pitești — Ștefănești.

MUNICIPIUL PLOIEȘTI

Lie. nr. 1. Lie. nr. 5. Lie. ind. pentru 
constr. de mașini. Lie. economic.

MUNICIPIUL SIBIU
Lie. pedagogic. Lie. pedagogic. Lie. 

nr. 3. Lie. nr. 3 și Lie. nr. 2. Gr. șc. 
„Independenta". Gr. șc. „Independen
ța". Gr. sc. forestier. Gr. se. forestier. 
Gr. șc. pt. ind. ușoară- Gr. șc. pt. ind. 
alimentară. Șc. gen. nr. 20 și Șc. gen. 
nr. 10. Șc. gen. nr. ÎL Șc. gen. Sibiu — 
Șelimbăr.

MUNICIPIUL TG. MUREȘ
Lie. ind. pt constr. de mașini. Lie. 

economic. Lie. agricoL Gr. șc. Fores
tier. Gr. șc. comercial. Șc. gen. nr. 8. 
Șc. gen. nr. 9. Sc. gen. nr. 11- Sc. gen. 
nr. 12. Șc. gen. nr. 11 (cu limba de 
predare maghiară). Șc. gen. nr. 11 Tg. 
Mureș — Sintana — Current (cu limba 
de predare maghiară).

MUNICIPIUL TIMIȘOARA
Lie. nr. 2. Lie. nr. 5. Lie. nr. 6. Lie. 

nr. 8 și Lie. de arte plastice. Lie. ind. 
de construcții. Gr. se. economic și Gr. 
șc. „Electromotor". Șc. prof. UCECOM. 
Sc. gen. nr. L Șc. gen. Timișoara — 
Giroc — Chișada.

CATEDRE DE LIMBA 
ROMÂNA — ISTORIE

MUNICIPIUL TG. MURE*
șc. gen. nr. 10.
CATEDRE DE LIMBA ROMANA

— LIMBA FRANCEZĂ

MUNICIPIUL PLOIEȘTI

Șc. gen. Ploiești. Bncov — Pleaia
MUNICIPIUL TG. MUREȘ

șc. gen. nr. 21 Tg. Mureș — Cristești. 
Șc. gen. nr. 19 Tg. Mures — Sîncrai — 
Nazna.

CATEDRE DE LIMBA MAGHLĂRÂ

MUNICIPIUL ARAD
Șc. gen. Arad — Sofronea — SinpauL 

CATEDRE DE LIMBA GERMANA 
(limbă maternă in școli ca limba de 

predare germană»

MUNICIPIUL ARAD
Șc. gen. Arad — Fîntînele — Frumu- 

$eni Sc. gen. Arad — Livada.
MUNICIPIUL SIBIU

Lie. pedagogic si Lie. nr. 1 
CATEDRE DE LIMBA LATINĂ

MUNICIPIUL BUCUREȘTI
Sectorul 3. Lie. „George Cosbuc".
Sectorul 4. Lie. nr. 43 si Lie. nr. 39. 
Sectorul 7. Lie. nr. 33.
Sectorul 8. Lie. „Ion Neculce" și Lie 
de muzică nr. 2. Lie. nr. 6.

MUNICIPIUL .ARAD
Lie. nr. 5 și Lie. pedagogic. 

MUNICIPIUL BRAȘOV

Lie. nr. 4.
MUNICIPIUL BRĂIIA

Lîc. nr. 1.
MUNICIPIUL CLUJ

Lie. nr. 2 și Lie. de muzică. Lie. 
nr. 9.

MUNICIPIUL CONSTANTA
Lie. Năvodari și Lie. nr. 3 Cons

tanța.
MUNICIPIUL CRAIOVA

Lie. nr. 3. Lie. „Tudor Arghezi".
MUNICIPIUL GALATI

Lie. „V. Alecsandri". Lie. nr. 7 și Lie, 
„Al. I. Cuza" și Lie. de muzică.

MUNICIPIUL IAȘI
Lîc. nr. 5 și Lie. ;de muzică. Lie. 

nr. 7 și Lie. nr. 2.
MUNICIPIUL ORADEA

Lie. nr. 1. Lie. nr. 4. Lie. pedagogic,
— compl. Lie. nr. 5 și Lie. de muzică.

MUNICIPIUL PITEȘTI

lă£ nr. 2., Lie. nr. 3. Lie. nr. 3.
MUNICIPIUL PLOIEȘTI

Lie. nr. 1. Lie. nr. 3 și Lie. nr. 1.
MUNICIPIUL SIBIU

Lie. nr. 1.
MUNICIPIUL TG. MUREȘ

Lîc. „Unirea". Lîc. pedagogic 
Lie, „Ai, Papiu Hartan" ți Lie. nr. • 

(cu limba de predare maghiară). Lie. 
„Unirea" (cu limba de predare ma
ghiară).

CATEDRE DE ISTORIE

MUNICIPIUL BUCUREȘTI
Sectorul 1. Lie. economic nr. 3.
Sectorul 2. Lie. ind. poligrafie. 
Sectorul 3. Lie. economic nr. 1.
Sectorul 4. Lie. ind. pentru constr. 

de mașini și Lie. economic nr. 3. Lie, 
economic nr. 2.

Sectorul 7. Sc. gen. nr. 158 — corn. 
Cheajna sat. Roșu.

Sectorul 8. Lie. ind. de transporturi.
MUNICIPIUL ARAD

Lie. agricol. Lie. economic. Lie. nr. 
4 (cu limba de predare germană), Sc. 
gen. nr. 2 și Șc. gen. nr. 9. Șc. gen. 
nr. 6.

MUNICIPIUL BRAȘOV
Lie. nr. 4. Lie. economic nr. 1. Lie, 

ind. pentru constr. de mașini. Șc. gen. 
nr. 3. Șc. gen. nr. 8 și Șc. gen. nr. 14. 
Șc. gen nr. 10.

MUNICIPIUL BR.ĂILA
Lie. nr. 5 și Șc. gen. nr. 10. Lîc. 

agricol. Șc. gen. nr. 1 și Șc. gen. nr. 
13. Șc. gen. nr. 5 și Șc. gen. nr. 7 
Șc. gen. nr. 12 și Șc. gen. nr. 2 Șc. 
gen. nr. 18. Șc. gen. nr. 20. Șc. gen. 
nr. 24. Șc. gen. nr. 26.

MUNICIPIUL CLUJ
Lie. de coregrafie. Lie. nr. 7 (cu 

limba de predare maghiară). Lie. ind. 
energetic și Lie. ind. de construcții. 
Lie. economic nr. 1. Șc. gen. nr. 3 
și Șc. gen. nr. 12. Sc. gen. nr. 10 si 
Șc. gen. nr. 14. Șc. gen. nr. 12.

MUNICIPIUL CONSTANȚA
Șc. gen. nr. 17. Șc. gen. nr. 20. Șc. 

gen. Năvodari.
MUNICIPIUL CRAIOVA

Lie. ind. energetic și Lie. ind. pen
tru constr. de mașini. Lie. ind. de chi
mie și Lie. agricol nr. 1. Lie. econo
mic. Șc. gen. nr. 12 și Șc. gen. nr. 25 
Craiova — Făcăi.

MUNICIPIUL GALATI
Lie. nr. 6. Șc. gen. nr. 3. Șc. gen. nr. 

19. Șc. gen. nr. 20.
MUNICIPIUL IAȘI

Șc. gem nr. 13 și Șc. gen. nr. 17. 
Șc. gen. nr. 4 și Șc. gen. nr. 2. Șc. gen. 
nr. 17.

MUNICIPIUL PITEȘTI
Șc. gen. nr. 1. Șc. gen. nr. 6. Șc. 

gem Pitești — Baseov — Valea Ursu
lui

MUNICIPIUL PLOIEȘTI
Lie. nr. 1 (zi și seral). Lie. nr. 1 

Lie. nr. 5 și Lie. nr. 4 (zi si seral). 
Lie. ind. de petrol și Lie. ind. pentru 
constr de mașini Se. gem nr. 16. Șc. 
gem Ploiești — Bărcănești comple
tare im română). Șc. gem Ploiești — 
Bucov.

municipiul șren
Șc. gem ar. • &bm - Rășinari.

MUNICIPIUL TG MUREȘ
Itir. nr. 4. Ști gem nr. 18 Tg Mureș 

predare maghiară).
MUNICIPIUL TIMIȘOARA

Lie. nr. 3 GeeaD. Lie. nr. 3 St Lie.
Lie. nr. I a Șc. gem nr. 14. Lie. nr. 1# 
fs*nHȚ Lie. de muzică rf Lâc. nr 5 
'cnenptetare scutausm stimțxtic’- Lâe. 
eeosJOCEic si Ur agrieat. Lie. ind. ie 
rmstrxti și Lăc. tixL pentru coesstr. 
de — tSc. ges. nr. 1 st Sc. gem 
an^slioci. Șc. gem nr. 2.

CATEDRE DE
ISTORfE-GEOGRAFIt

MUNICIPIUL BUCUREȘTI
Sectorul 8. Ști gem nr. 185 — corn.

MUNICIPIUL ARAD
S — Ft-

seni. Sc. gem Arad — Sofronea.
MUNICIPIUL CONSTANTA

Șc. gem Constanța — Tuzla — Costi
nești.

MUNICIPIUL CRAIOVA
Șc. gen. nr. 15 si Șc. gem nr. 17.

MUNICIPIUL LAȘI
Sc. gen. Iași — Holboca — Rusenii 

Vechi. Șc. gen. Iași — Rediu. Șc. gen. 
lași — Rediu — Horlești.

MUNICIPIUL ORADEA
Șc. gem Oradea — Sînmartin — 

Haieu.
MUNICIPIUL PLOIEȘTI

Șc. gen. nr. 19 și Șc. gen. nr. 15. 
Șc. gem Ploiești — Brazi. Șc. gen. 
Ploiești — Brazi — Negoiești.

MUNICIPIUL SIBIU

Șc. gen. Sibiu — Veștem.

CATEDRE DE
SOCIALISM ȘTIINȚIFIC

ȘI ECONOMIE POLITICĂ

MUNICIPIUL BUCUREȘTI
Sectorul 4. Lie. ind. energetic și Lie. 

ind. pentru ind. ușoară,
MUNICIPIUL ARAD

Lie. agricol. Lie. economic.
MUNICIPIUL BRĂILA

Lie. nr. 4. Lie. economie.
MUNICIPIUL CLUJ

Lîc. nr. 7 (seral).
MUNICIPIUL IAȘI

Lie. economic și Lie. ind. energetic.

MUNICIPIUL PITEȘTI
Lîc. economic.

MUNICIPIUL PLOIEȘTI
Lîc. economic.

MUNICIPIUL SIBIU
I

Lie. nr. 2 și Lie. de muzică și Lie. 
pedagogic.

MUNICIPIUL TIMIȘOARA

Lie. nr. 4 și Lie. nr. 8. Lie. ind. pentru 
construcții de mașini și Lie. de con
strucții civile.

MUNICIPIUL TG. MUREȘ
Lie. economic. Lîe. „Unirea" (cu 

limba de predare maghiară).
CATEDRE DE BAZELE 

CUNOȘTINȚELOR POLITICE

MUNICIPIUL BUCUREȘTI

Sectorul 3. Gr. șc. „Filatura Română 
de Bumbac".

MUNICIPIUL CRAIOVA
Gr. șc. de construcții.

MUNICIPIUL GALAȚI
Gr. șc. „Combinatul siderurgic". Gr. 

șc. „Al. I. Cuza".
MUNICIPIUL IAȘI

_ Șc. prof. Uzinele mecanice „Nico- 
lina". Șc. prof. ind. ușoară.

MUNICIPIUL PITEȘTI
Gr. șc. de construcții.

MUNICIPIUL SIBIU
Gr. șc. „Independența".

CATEDRE DE PEDAGOGIE

MUNICIPIUL ARAD
Lie. pedagogic.

MUNICIPIUL CONSTANTA
Lie. pedagogic. Lie. pedagogic.

MUNICIPIUL CLUJ
Lie. pedagogic. Lie pedagogic.

MUNICIPIUL IAȘI
Lie. pedagogic. Lie. pedagogic.

MUNICIPIUL ORADEA
‘ ic. pedagogic.

MUNICIPIUL SIBIU
_ Lie. pedagogic, lac. pedagogic (cu 

limba de predare germană).
CATEDRE DE MATEMATICĂ

MUNICIPIUL BUCUREȘTI

Sectorul 1. Gr. șc. poligrafic. Gr. șc. 
poligrafic. Gr. șc. economic nr. 3. Gr. 
șc. economic nr. 3.

Sectorul ti Șc. gem nr 31.
Sectorul S. Lie. ..G. Cosbuc" (seral). 

Lie. ..AL Sacia". Lie. nr. 38 (seral). 
Lîc. Seral Lie. „A! Sahia" (seral și 
zi). Gr. sc. -J2 August*. Gr. șc. fores
tier. Șc. prof—tâecrroaparataj".

Sectorul 4. Lie. ind. pentru constr. 
de mașini. Lie. ind. pentru constr. de 
msjinl Lîc. ind. pentru constr. ce tts- 
rini. Lie. ied. de chimie. Top- ind- pen
tru iad. tt-oera. Lie. economic nr. 2. 
Lîc. ind. de const—ctii. Se. «t». w-JH 
si Sc. gem nr. 3». Gr. șc. nr. I con- 
cr-cti-ntcu;. Gr. sc. nr. 1 construe- 
tii-mor taj Gr. sc. chimie Gr. sc. _N. 
K_n-.sc.‘ Sc. gem nr. 89 si Sc. gem 
nr. 338.

Sectoral S. Lie. „Gh. Șuteai" (seral). 
Lin ind. energetic. Lee. iad. metrolo
gie.

Sectors! S. Lie. ..Gh. Lazăr*. Gr. șc.
Sectorul 7. Lie. nr. 21 tea limba de 

precare germană). Șc. gem nr. 153.

Sectorul 8. Lie. Jon Neculce" (se
ral). Lie. ..Aurei Viatcu" (serali. Lîc. 
ind. transporturi. Gr. sc. „Grivița Ro
sie". Gr. șc. „Grivița Roșie". Gr. șc. 
nr. 2 construcții Șos. Chitila.

MUNICIPIUL .ARAD
Lie. ind. pentru constr. de mașini. 

Lie. ind. pentru constr. de mașini. 
Lie. economic. Lie. agricoL Gr. șc. 
corner ciaL

MUNICIPIUL BRAȘOV
Lie. economic nr. 1 și Șc. prof, de con

strucții. Șc. gem nr. 9. Șc. gem Brașov 
— Ghimbav. Șc. prof. „Tractorul" și 
Șc. prof, de ind. ușoară. Sc. prof, de 
construcții. Sc. gen. nr. 6 (cu limba de 
predare magidară).

MVNICIPITL BRĂILA
Lie. nr. 2 (seral). Lie. nr. 5. Lîc. ind. 

chimie. Lie. ind. chimie. Lie. agricol. 
Gr. șc. „Progresul". Gr. șc. ..Progre
sul". Șc, gen. nr. 3 și Șc. gen. nr. 23. 
Sc. gen. nr. 19. Sc, gen. nr. 19. Sc. 
gen. nr. 24.

MUNICIPIUL CLUJ
Lie. nr. 10 și Lie. de arte plastice. 

Lie. nr. 15. Lie. de muzică. Lie. nr. 
3 (cu limba de predare maghiară). 
Lîc. nr. 15 și Lie. nr. 3 (cu limba de 
predare maghiară). Lie. economic nr. 
1. Lie. economic nr. 1. Lie. ind. ener
getic. Lie, ind. transporturi. Gr. șc. 
pentru ind. ușoară.

MUNICIPIUL CONSTANȚA
Lie. ind. de construcții. Lie. ind. 

energetic. Lie. Mangalia (seral). Lie. 
Mangalia (seral). Șc. gen. nr. 10 și Șc. 
gen. nr. 17. Șc. gen. Constanta — 
Mangalia — Drum-Nou. Șc. gen. Cons
tanța — 23 August — Moșneni. Șc. 
gen. Constanța — Tuzla. Sc. gen. 
Constanța — Tuzla — Costinesti.

MUNICIPIUL CRAIOVA
Lie. nr. 3 (seral). Lie. ind. energetic. 

Gr. șc. „Electroputere", Gr. șc. „Elec- 
troputere". Șc. prof. U.C.E.C.O.M. Șc. 
gen. nr. 19, Șc. gen, Craiova — Stani
cul de Sus.

MUNICIPIUL GALAȚI
Lie. nr. 6. Lie. nr. 6. Lie. nr. 7. Lîc 

nr. 7 (seral) și Șc. gen. nr. 15. Lîc. 
ind. pentru constr. de mașini. Lie. ind, 
pentru constr. de mașini. Gr. șc. 
„Combinatul siderurgic". Gr. șc, 
„Combinatul siderurgic". Gr. șc, ind. 
alimentară. Șc. gen. nr. 1. Șc. gen. 
nr. 9 și Șc. gen. nr. 10. Șc. gen. nr. 20. 
Șc. gen. nr. 27 și Șc. gen. nr. 3.

MUNICIPIUL IAȘI
Lie. nr. 1 (seral). Lie. nr. 3 și Lie. 

nr. 5. Lie. pedagogic. Lie. ind. pentru 
constr. de mașini. Lie. ind. construcții. 
Lie. ind. construcții. Lie. ind. ener
getic. Lie. ind. de chimie. Gr. șc. de 
chimie. Gr. șc. construcții. Gr. șc. 
construcții. Gr. șc. comercial. Gr. șc. 

economic. Șc. prof. auto. Șc. prof, 
ind ușoară. Șc. prof. ind. ușoară. Șc. 
prof. ind. ușoară. Șc. gen. nr. 2. Ș.c. 
gen. nr. 4. Șc. gen. nr. 9. Șc. gen. nr, 
9. Șc. gen. nr. 19.

MUNICIPIUL ORADEA

Lie. nr. 4. Lie. pedagogic — comple
tare. Lie. nr. 3. Lie. ind. pentru constr. 
de mașini. Lie. ind. de construcții. 
Gr. șc. agricol. Șc. prof, „înfrățirea". 
Șc. gen. nr. 25.

MUNICIPIUL PITEȘTI
Lie. nr. 1. Lie. nr. 2. Lie. nr. 2. Lie. 

nr. 3 (seral). Lie. economic. Lie. ind. 
pentru constr. de mașini și Lie. ind. 
de chimie. Gr. șc. petrol. Gr. șc. de 
constr. pentru ind. chimică și rafinării. 
Gr. șc. de constr. pentru ind. chimică 
și rafinării. Gr. șc. „Uzinele piese 
auto" Pitești — Ștefănești. Gr. șc. 
„Uzinele piese auto" Pitești — Ștefă
nești. Șc. gen. nr. 5.

MUNICIPIUL PLOIEȘTI
Lie. nr. 1. Lie. nr. 1. Lie. nr. 1. Lie. 

nr. 1 (seral). Lie. nr. 4 (seral). Lie. nr. 
5 (seral). Lie. nr. 5 (seral). Lie. nr. 6 
(seral). Lie. economic. Gr. șc. co
mercial. Șc. gen. Ploiești — Bărcănești 
— Tătărani. Șc. gen. Ploiești — Bucov.

MUNICIPIUL SIBIU
Lie. nr. 2 (ctt limba de predare ger

mană). Gr., șc. pentru ind. alimentară. 
Gr. șc. forestier. Șc. gen. nr. 2 Sibiu — 
Rășinari.

MUNICIPIUL TG. MUREȘ

Lîc. pedagogic. Lie. „Unirea" (cu 
limba de predare maghiară). Lie. eco
nomic. Lie. ind. de construcții. Lie. ind. 
de construcții. Lie. agricol. Lie. agri
col. Gr. șc. forestier. Gr. șc. comercial.

MUNICIPIUL TIMIȘOARA
Lîc. nr. 6. Lie. ind. de construcții. 

Lie. ind. de construcții. Lie. ind. de 
construcții.

CATEDRE DE 
MATEMATICĂ—FIZICĂ

MUNICIPIUL BUCUREȘTI
Sectorul 2. Șc. gen. nr. 41. Șc. gen. 

nr. 42 — com. Voluntari.
Sectorul 3. Șc. gen. nr. 64. Șc. gen. 

nr. 78. Gr. șc. forestier. Șc. gen, nr. 
90 — corn. Glina sat. Cățelu.

Sectorul 4. Șc. gen. nr. 77.
Sectorul 5. Șc. gen. nr. 102. Șc. gen. 

nr. 111.
Sectorul 6. Șc. gen. nr. 127. Șc. gen. 

nr. 137 — corn. Măgurele.
MUNICIPIUL ARAD

Șc. gen. nr. 5. Șc. gen. nr. 9. Șc. 
gen. nr. 13.

MUNICIPIUL BRAȘOV
Șc. gen. nr. 8 (cu limba de predare 

maghiară). Șc. gen. nr. 8 (cu limba de 
predare maghiară).

MUNICIPIUL BRĂILA
Ști gen. nr. 35. Șc. gea. nr. 27.

MUNICIPIUL CLUJ

'cu limba ue
MUNICIPIUL CONSTANTA

MUNICTPITL IAȘI
Șc- îen. Iași — Hoîboea. Șc. ge-

MCNICTPm. ORADEA
Lie. ar. 4. lie, ar. S. Lîc. ar. 2 — 

completare la Lie. nr. 1. Lie. nr. 3 — 
completare la Lie. nr. 5 (cu limba de 
predare maghiară). Șc. gem nr. 25.

MUNICIPIUL PITEȘTI
Lie. nr. I 'seral). Șc. gem Pitești — 

Bradu de Sus.
MUNICIPIUL PLOIEȘTI

Șc. gem nr. 11. Șc. gem Ploiești — 
Berceni — Corlătești. Șc. gem Ploiești 
— Tirgșorul Vechi.

MUNICIPIUL SIBIU

Șc. gen. Sibiu — Șelimbăr icu Itaba 
de predare germană)

MUNICIPIUL TG. MURE?
Șc. gen. ar. 5.

MUNICIPIUL TIMIȘOARA
Lie. nr. 3. Se. gen. nr. 8 (cu limba 

de predare sîrbă).
CATEDRE DE BIOLOGIE

MUNICIPIUL BUCUREȘTI
Sectorul 1. Lie. J. L. Caragiale".
Sectorul 3. Șc. gen. nr. 61 — Corn.

Dobroiești.
Sectorul 4. Lie. nr. 43 și Șc. gen. 

nr. 200.
Sectorul 5. Lie. „Gh. Șincai". Lie. 

nr 41 — Corn. Jilava.
Sectorul 6. Lie. „Gh. Lazăr".
Sectorul 7. Lie. nr. 21 (cu limba de 

predare germană).
Sectorul 8. Șc. gen. nr. 171 și Șc. 

gen. nr. 176.
MUNICIPIUL ARAD

Lie. nr. 1. Șc. gen. nr. II. Șc. gen. 
Arad — Fîntînele (cu limba de pre
dare germană). Șc. gen. Arad — Fîn
tînele Frumușeni (cu limba de predare 
germană).

MUNICIPIUL BRAȘOV

Lie. nr. 1. Lie. nr. 1 (seral) și Lîc. Economic nr. 1 și Șc. gen. nr. 2 Șc. 
gen. nr. 4 (cu limba de predare ger- 
mană).

MUNICIPIUL BRĂILA
{

Lie. nr. 1 și Lie. nr. 3 (seral). Lie. 
nr. 5 și Lie. nr. 4 (seral). Șc. gen. nr. 
8 și Șc. gen. nr. 10.

MUNICIPIUL CLUJ
Lîc. nr. 2. Lie. nr. 9 (completare 

chimie). Lie. nr. 12 și Lie. nr. 15.

MUNICIPIUL CONSTANȚA
Șc. gen. nr. 19.

MUNICIPIUL GALAȚI
Șc. gen. nr. 9 (completare geogra

fie).

MUNICIPIUL IAȘI
Șc. gen. nr. 3 ți Șc. gen. nr. 20. 

Șc. gen. nr. 22.
MUNICIPIUL PLOIEȘTI

Lîc. nr. 5 (zi și seral). Lie. nr. 6 (zi 
și seral). Lie. nr. 3 și Lie. economic.

MUNICIPIUL SIBIU

Lie. pedagogic și Șc. gen. nr. 8 (cu 
limba de predare germană). Șc. gen. 
nr. 9.
CATEDRE DE BIOLOGIE—CHIMIE

MUNICIPIUL ARAD
Șc. gen. nr. 6.

MUNICIPIUL PLOIEȘTI
Șc. gen. nr. 16.

CATEDRE DE
BIOLOGIE—AGRICULTURĂ

MUNICIPIUL BUCUREȘTI
Sectorul 6. Șc. gem nr. 140 — Corn. 

Vîrteju.
MUNICIPIUL ARAD

Șc. gen. Arad — Fîntînele. Șc. gen. 
Arad — Livada. Șc. gen. Arad — 
Sofronea — Sînpaul (cu limba de pre
dare maghiară).

MUNICIPIUL BRAȘOV
Șc. gen, nr. 16. Șc. gen. Brașov — 

Ghimbav (cu limba de predare ger
mană).

MUNICIPIUL CLUJ
Șc. gen. nr. 12.

MUNICIPIUL CRAIOVA
Șc. gen. nr. 15.

MUNICIPIUL IAȘI
Lie. pedagogic. Șc. gen. Iași — Re

diu — Horlești. Șc. gen. Iași— Rediu 
— Valea Lupului.

MUNICIPIUL PITEȘTI

Șc. gen. Pitești — Baseov.

MUNICIPIUL PLOIEȘTI
Șc. gen. Ploiești — Bucov. Șc. gen. 

Ploiești — Tîrgșorul Vechi.
MUNICIPIUL SIBIU

Șc. gen. Sibiu — Șelimbăr (cu limba 
de predare germană).

MUNICIPIUL TIMIȘOARA
Lie. nr. 4 și Lie. nr? 3. Lie. nr. 6 

și Lie. nr. 5 și Lie. de muzică. Lie. 
nr. 8 și Șc. gen. nr. 1. Șc. gen. nr. 8 — 
completare chimie (cu limba de pre
dare sîrbă).

CATEDRE DE
BIOLOGIE—GEOGRAFIE

MUNICTPIUL CONSTANTA

MUNICIPIUL ORADEA
L . ' ~ >: - 7 J i:~.

ar. B. Sc. rem Oradea — Șînmarrm
— Betihti

MUNICIPIUL PITEȘTI
Șc. gezL. ar. i si Șc. gem ar. 9.

CATEDRE DE AGRICULTURA

MUNICIPIUL CBAIOVA
Șc. gen. nr. 17.

MUNICIPIUL ORADEA
Șc. gen. nr. L Șc. gem nr. 12.

MUNICIPIUL PLOIEȘTI
Șc. gem Ploiești — Tirgșorul Vechi

— Stre jaiem

MUNICIPIUL SIBIU
Șc. gen. ar. 1 Sibiu —

CATEDRE DE GEOGRAFIE

MUNICIPIUL BUCUREȘTI
Secterul 3. Șc. gen. nr. 42 — com. 

VoiunarL
Sectarul 7. Lie. ..T. Vladimirescu" 

'sera?) jî Lie. nr. 33. Lie. nr. 21 (cu 
limba de predare germană).

MUNICIPIUL ARAD
Lie. economic. Șc. gen. nr. 5.

MUNICIPIUL BRĂILA
Lie. nr. 2 și Lie. nr. 3. Lie. nr. 5. 

Sc. gen. nr. 21 si Sc. gen. nr. 19. Ști 
sen. ar. 22. Șc. gen. nr. 27 și Șc. gem

MUNICIPIUL CLUJ
Lie. ind. energetic și Lie. economic 

nr. 1.

MUNICIPIUL CONSTANTA
‘Șc. gem nr. 2 și Șc. gen. nr. 7. Șc. 

gen. Eforie Nord și Șc. gen. Agigea. 
Șc. gen. Limanu. Șc. gen. nr. 1 Ovidiu.

MUNICIPIUL CRAIOVA
Lie. ind. energetic și Lie. ind. pen

tru construcții de mașini.

MUNICIPIUL GALAȚI
Șc. gen. nr. 12.

MUNICIPIUL IAȘI
Lie. nr. 1 (zi și seral). Șc. gem nr. 2 

ji Șc. gen. nr. 5. Șc. gem nr. 22.

MUNICIPIUL PITEȘTI
Șc. gem Pitești — Colibași — Raco- 

vița de Jos.

MUNICIPIUL PLOIEȘTI \

Lie. nr. 6 (seral) și Lie. de muzică. 
Șc. gen. nr. 16 (compl. desen). Șe. 
gen. Ploiești — Blejoi (compl. desen). 
Șc. gen. Ploiești — Berceni și Șc. 
gen. Corlătești.

MUNICIPIUL SIBIU
Lie. ped. și Șc. gen. nr. 6.

MUNICIPIUL TIMIȘOARA
Lîc. nr. 4 și Șc. gen. ambliopi. Lie. 

nr. 2 și Șc. gen. nr. 1 (cu 1. de predare 
germană). Șc. gen. nr. 2. Șc. gen. nr. 
4. Șc. gen. nr. 4.

CATEDRE DE
GEOGRAFIE—AGRICULTURĂ

MUNICIPIUL SIBIU
Șc. gen. Sibiu — Poplaca.

POSTURI DE ÎNVĂȚĂTORI
MUNICIPIUL BUCUREȘTI

Sectorul 2. Șc. gen. nr. 30. Șc. gen. 
nr. 32. Șc. gen. nr. 32. Șc. gen. nr. 32. 
Șc. gen. nr. 39. Șc. gem nr. 40. Șc. 
gen. nr. 42 corn. Voluntari.

Sectorul 3. Lie. nr. 29. Șc. gen. nr. 47. 
Șc. gen. nr. 55. Șc. gen. nr. 59. Șc. gen. 
or. 60. Șc. gen. nr. 60. Șc. gen. nr. 61 — 
corn. Dobroești. Șc. gen. nr, 65 — corn. 
Pantelimon.

Sectorul 5. Șc. gen. nr. 100. Șc. gen. 
nr. 102. Șc. gen. nr. 102. Șc. gen. nr. 
103. Șc. gen. nr. 108. Șc. gen nr. 108. 
Șc. gen nr. 120. Șc. gen. nr. 106 — 
corn. Popești-Leordeni. Șc. gen. nr. 
106 — corn. Popești-Leordeni. Șc. gen. 
nr. 212 — com. Jilava.

Sectorul 6. Șc. gen. nr. 20. Șc. gen. 
nr. 138 com. Bragadiru. Șc. gen. nr. 
138 corn. Bragadiru. Șc. gen. nr. 222 
corn. Bragadiru. Șc. gen. nr. 137 corn. 
Măgurele.

Sectorul 8. Șc. gem nr. 185 corn. 
Chitila. Șc. gen. nr. 187 com. Mogo
șoaia. Șc. gem nr. 246 com. Chitila — 
sat Rudeni. Șc. gem nr. 246 corn. Chi
tila — sat Rudeni.

MUNICIPIUL ARAD
Liceul nr. 4. Șc. gen. nr. 4. Șc. gen. 

nr. 4. Șc. gen. nr. 4. Șc. gen. nr. 7 (cu 
limba de predare germană). Șc. gen. 
nr. 9. Șc. gen. nr. 9. Șc. gen. cL I—IV 
nr. 20. Șc. gen. cl. I—IV Arad — Fîn
tînele — Tisa Nouă. Șc. gen. Arad — 
Sofronea. Șc. gen. Arad — Fîntînele. 
Șc. gen. cl. I—IV — Arad — Sofronea 
Canton. Șc. gen. Arad — Vladimirescu 
— Horia. Șc. gen. cl. I—IV — Arad — 
Fîntînele — Tisa Nouă (cu limba de pre
dare germană). Șc. gen. cl. I—IV — 
Arad — Fîntînele — Frumușeni (cu 
limba de predare germană).

MUNICIPIUL BRAȘOV
Șc. gen. nr. 1. Șc. gen. nr, 2. 

Șc. gen. nr. 7. Șc. gen. ni 7.
Șc. gen. nr. 7. Șc. gen. nr î . 0.
Șc. gen. nr. 10. Șc. gen. nr. 7' £ 3. 
gen. nr. 10. Șc. gen. nr. 10. F f i, 
nr. 10. Șc. gen. nr. 10. Șc. ger /I.J. 
Șc. gen. nr. 11. Șc. gen. nr. 11. ’• en.
nr. 14. Șc. gen. nr. 15. Șc. ge& /ir;'16. 
Șc. gen. nr. 16. Șc. gen. ntf 16. Șc. 
gen. nr. 17. Șc. gen. nr. 17. Șc. gen. 
nr. 18. Șc. gen. Brașov — Ghimbav.

MUNICIPIUL BRĂILA
Șc. gen. nr. 9. Șc. gen. nr. 9. Șc. gen. 

nr. 9. Șc. gen. nr. 9. Șc. gen. nr. 9. 
Șc. gen nr. 13. Șc. gen. nr. 19. Șc. 
gen. nr. 19. Șc. gen. nr. 20. Șc. gen. 
nr. 20. Șc. gen. nr. 20. Șc. gen. nr. 20. 
Șc. gen. nr. 20. Șc. gen. nr. 21. Șc. gen. 
nr. 21. Șc, gen. nr. 22. Șc. gen, nr. 22. 
Șc. gen. nr. 22. Șc. gen. nr. 24. Șc. 
gen. nr. 24. Șc. gen. nr. 26. Șc. gen. nr.
26. Șc. gen. nr. 27. Șc. gen. nr. 27. Șc. 
gen. nr. 27. Șc. gen. nr. 27. Șc. gen. nr.
27. Șc. gen. nr. 27. Șc. gen. nr. 27. 
Șc. gen. cl. I—IV — Brăila — Lacul 
Sărat.

MUNICIPIUL CLUJ
Lie. nr. 7 (cu limba de predare 

germană). Lie. nr. 9. Lie. nr. 12. 
Lîc. nr. 14. Lie. nr. 14. Iac. nr. 
U- —c. nr. la. Lie. nr. 15. Șc. gen. nr. 1. 
Sc- gem nr. L Șc. gem nr. 1. Șc. gen. nr.
4- Ști gem nr. 4. Sc. gen. nr. 11. Șm 
î=m nr. 12. Șc. gem nr. 12. Șc. găp* 
nr. 14. Șc. gen. nr. 14. Șc. gen. nr.BJ 
Șc. gem nr. 14. Șc. gen nr. 14. Șc. Jn. 
ar. 14. Șc. gen. cL I—IV nr. 3. Șc. Jfc. 
el. I—IV nr. 6.

MUNICIPIUL CONSTANȚA
Lie. pedagogic. Sc. gen. nr. 5. 

5c. gen. nr. 12. Șc. gen. nr. 14. Șc. 
gem nr. 14. Șc, gem nr. 14. Șc. gen. 
nr. 16. Șc. gem nr. 17. Șc. gen. nr. 17. 
Sc. gen. nr. 17. Șc. gen. nr. 17. Șc. gen. 
nr. 17. Șc .gem nr. 17. Șc. gen. nr. 18. 
Sc .gen. nr. 18. Șc. gen. nr. 18. Șc. gen. 
nr. 19. Șc. gen. nr. 20. Șc .gen. nr. 20. Șc. 
gem nr. 20 .Șc. gen .nr. 20. Șc. gen. nr. 
22. Șc. gen. nr. 24. Șc. gen. nr. 25. Șc. 
gen. Constanta — Limanu. Șc. gen. Con
stanța — Limanu. Șc. gen. Constanța — 
Limanu. Șc. gen. Mangalia — Drum Nou 
Șc. gen. Mangalia — Drum Nou. Șc. 
gen. Mangalia — Drum Nou. Șc. gen. 
Năvodari. Sc. gen. Năvodari. Sc. gen. 
Năvodari. Șc. gen. cl. I—IV Năvodari
— Mamaia-Sat. Lie. Techirghiol. Șc. 
gen. Teehirghiol — Agigea. Șc. gen. 
cl. I—IV Teehirghiol — Lazu. Șc. gen. 
cl. I—IV 23 August U.S. Șc. gen. 23 
August — Moșneni. Șc. gen. nr. 2 
Ovidiu. Șc. gen. nr. 2 Ovidiu. Șc. gen. 
nr. 2 Ovidiu. Șc. gen. Ovidiu — Lu
mina. Șc. gen. Tuzla — Costinești. Șc. 
gen. Tuzla — Costinești.

MUNICIPIUL CRAIOVA
Lîc. pedagogic învățători. Lie. de 

muzică si arte plastice. Șc. gen. nr. 13. 
Șc. gea. nr. 13. Șc. gen. nr. 13. Șc. 
gen. Șc. gen. nr. 15. Șc. gen. nr.
16. Șc. gen. nr. 16. Șc. gen. nr. 17. 
Sti gem nr. 17. Șc. gen. nr. 17. Șc. 
gem nr. 25 Craiova — Făcăi. Șc. gen. 
nr. 26 Craiova — Mofleni. Șc. gen. 
r.r. 27 Craiova — Popoveni. Șc. gen. 
Craiova — Bucovăț. Șc. gen. Craiova
— Bucovăț — Palilula. Șc. gen. el. 
I—TV Craiova — Bucovăț — Cîrlîgei.
5- ti gem cl. I—TV Craiova — Bucovăț
— Leamna de Jos. Șc. gen. Craiova — 
Cemele. Șc. gen. cl. I—IV Craiova — 
Podari — Braniște. Șc. gen. cl. I—IV 
Craiova — Podari — Livezi. Șc. gen. 
cL I—TV Craiova — Podari — Livezi.

MUNICIPIUL GALAȚI
Șc. gen. nr. 2. Șc. gen. nr. 2. Șc 

gen. nr. 5. Șc. gen. nr. 7. Șc. gen. nr.
9. Șc. gen. nr. 9, Șc. gen. nr. 10. Șc. 
gen. nr 10. Șc. gen. nr. 10. Șc. gen. nr.
10. Șc. gen. nr. 11. Șc. gen. nr. 11. Șc. 
gen. nr. 11. Șc. gen. nr. 11. Șc. gen. 
nr. 12. Șc. gen. nr. 14. Se. gen. cl. 
I—IV Galați — Cătușa.

MUNICIPIUL IAȘI
Liceul nr. 4. Liceul nr. 5. Liceul nr. 

5. Liceul nr. 5. Liceul nr. 8. Liceul 
pedagogic. Șc. gen. nr 2. Șc. gen. nr. 
2. Șc. gen. nr. 2. Șc. gen. nr. 4. Șc. 
gen. nr. 4. Șc. gen. nr. 4. Șc. gen. nr. 
4. Șc. gen. nr. 4. Șc. gen. nr. 5. Șc. 
gen. nr. 8. Șc. gen. nr. 15. Șc. gen. nr. 
15. Șc. gen. nr. 15. Șc. gen. nr. 16. Șc. 
gen. nr. 17. Șc. gen. nr. 17. Șc. gen. nr. 
17. Șc. gen. nr. 17. Șc. gen. nr. 17. Șc. 
gen. nr. 18. Șc. gen. nr. 18. Șc. gen. 
nr. 18. Șc. gen nr. 21. Șc. gen. nr. 21. 
Șc. gen. nr. 21. Șc. gen. nr.. 22. Șc. 
gen. nr. 30. Șc. gen. Iași — Bîrnova. 
Șc. gen. cl. I—IV Iași — Bîrnova — 
Todirel. Șc. gen. cl. I—IV Iași — 
Bîrnova — Todirel. Șc. gen. cl. I—LV 
Iași — Bîrnova — Cercu. Șc. gen. 1 
cl. I—IV Iași — Bîrnova — Cercu. 
Șc. gen. Iași — Holboca. Șc. gen. cl. 
I—IV Iași — Holboca — Cristești. Șc. 
gen. cl. I—IV Iași — Holboca — Orzeni. 
Șc. gen. Iași — Rediu — Horlești. Șc. 
gen. Iași — Rediu — Horlești. Șc. 
gen. Iași — Rediu — Valea Lupului.

(Continuare în pag. a 4-a)
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în dezbatere

PROIECTUL PLANULUI UE iNVĂȚĂMiNT PENTRU LICEUL DE CULTURĂ GENERALĂ
PROFESORUL

PETRE BOGDAN

Necesitatea unei modernizări reale a studiului biologiei
înaintea oricăror observații 

critice, țin să salut importantul 
pas spre o reală modernizare a 
învățămîntului făcut prin di
versificarea liceului în trei 
secții, între care secția de chi- 
inie-biologie, nouă ca profil. 
Această modificare structurală 
poate realmente să contribuie 
la asigurarea pregătirii temei
nice a absolvenților liceului 
pentru a candida la facultățile 
de medicină, farmacie, biologie, 
agronomie etc.

Dacă prin înființarea secției 
chimie-biologie principiul a 
fost cîștigat, se impune ca pro
filul acestei secții să fie contu
rat — și din punct de vedere al 
conținutului științific — cores
punzător cerințelor modernizării 
învățămîntului.

Actualul proiect prevede, la 
toate secțiile, botanica în anul 
I, zoologia în anul II, anatomia 
ți fiziologia omului în anul III, 
elemente de ecologie și genetică 
în anul IV. Știm însă cu toții 
că, in urma unor experimente, 
Institutul de științe pedagogice 
a propus să se predea în liceu 
un curs unic de biologie, care 
să țină seama de progresul ști
inței contemporane. Or, după 
cum rezultă din plan, nu se va 
real za încă un asemenea curs. 
Ref etăm acest fapt, întrucit 
fragmentarea cunoștințelor și 
descriptivismul exagerat, ine- 
v labile în cazul predării pe 
,d 'cipline — botanică, zoologie

etc. — frînează posibilitatea 
de a prezenta legile și fenome
nele biologice în unitatea și 
complexitatea lor. Practica a 
dovedit că elevii, nevoiți să 
memoreze un noian de termeni 
nu întotdeauna semnificativi, 
rămîn în cadrul unui orizont 
mai restrîns și prind cu mult 
mai greu dragoste față de știin
țele biologice.

Pe de altă parte, datele noi 
ale științelor biologice sau ale 
științelor limitrofe, ca biofizi
ca sau biochimia, incluse ca 
discipline în profilul secției de 
chimie-biologie, se adaugă la 
celelalte secții la fondul exis
tent de cunoștințe de botanică, 
zoologie etc. fără a se putea 
încorpora în mod organic în 
conținutul învățămîntului bio
logic. Ca urmare, volumul de 
cunoștințe și complexitatea a- 
cestora vor depăși inevitabil 
posibilitățile de asimilare și în
țelegere ale elevilor, contribu
ind astfel în continuare la su
praîncărcarea lor.

Susțin de aceea propunerea 
să se renunțe la predarea pe 
discipline biologice și să se 
adopte programa de biologie 
elaborată de Institutul de știin
țe pedagogice, aceasta fiind, 
după părerea mea, singura care > 
ar corespunde pe deplin cerin
țelor unei reale modernizări.

în ansamblu, consider că pro
iectul planului de învățămînt 
pentru liceu acordă științelor

biologice locul cuvenit. Mă în
treb însă de ce s-a rezervat dis
ciplinei „Elemente de ecologie 
și genetică" (disciplină care va 
avea, după cum se pare, o sferă 
apropiată în conținut cu cea a 
biologiei generale predate ac
tualmente în clasa a XII-a). 
numai o oră pe săptămână la 
secția de matematică-fizică și 
la secția umanistă. Experiența 
actualei clase a XII-a reală, 
unde este prevăzută pentru bio
logie o singură oră pe săptă- 
mînă (adică, în total, numai 28 
de ore) arată că în aceste con
diții se ridică serioase proble
me nu numai de conținut, ci și 
de metodică. Practic nu este 
posibil ca noțiunile de biologie 
generală sau genetică, dificile 
prin caracterul lor abstract, dar 
deosebit de importante pentru 
cultura generală și de specia
litate, să fie predate și învățate 
temeinic în ritm de galop.

Pornind de la aceste consta
tări și gîndindu-mă la necesi
tatea de a se asigura toate con
dițiile pentru realizarea efici
enței reale și integrale a obiec
tului „Elemente de ecologie și 
genetică", propun încadrarea 
lui la toate secțiile în 2 ore 
săptămînal în loc de una. Pen
tru a nu se trece însă nici la 
anul IV de limita bine echili
brată a celor 30 de ore de curs 
săptămînal. propun ca acorda
rea celei de a doua ore pentru 
biologie sau genetică-ecologie

să se realizeze pe seama trans
ferului uneia din cele două ore 
acordate educației fizice. Nu 
intenționez de loc, cînd fac a- 
această propunere, să neg în
semnătatea educației fizice — 
disciplină care contribuie sub
stanțial la asigurarea dezvoltă
rii fizice armonioase a tinere
tului și totodată, la formarea 
deprinderilor de ordine, disci- . 
plină etc. Dimpotrivă, sînt de 
părere că practicarea exerciții- 
lor fizice ar trebui să fie inte
grată în deprinderile vitale ale 
tineretului, deprinderi care să 
se formeze și să se dezvolte 
sub îndrumarea zilnică a școlii. 
Propun, de aceea, ca educației 
fizice să i se acorde un timp 
minim — de o jumătate de oră 
pînă la o oră zilnic, în afara 
programului instructiv pro- 
priu-zis, înainte sau după orele 
de curs, la fiecare clasă. Con
sider că procedindu-se astfel 
nu s-ar crea o supraîncărcare 
a elevilor, ci s-ar aplica cea 
mai eficientă metodă de pre
venire a surmenajului, astenici, 
iipsei de rezistență la efort etc. 
Totodată s-ar degaja încă două 
ore —- una necesară biologiei, 
iar a doua unei alte discipline, 
în funcție de profilul secției 
respective.

Prof. CEZAKA POPOVICI 
inspectoare de specialiste

Se cere 
mai multă

atentie 
pentru 
studiul
logicii

Consider că legica ar tre
bui să se predea in liceul 
de cultură generală Ia sec
țiile de matematică-fizică și 
chimie-biologie, în cite o oră 
pe săptămir.ă. întrucit are o 
deosebită importanță in 

a absolventului de liceu.
fiind un adevărat instru
ment de gindire, de integra- 

tințelor elevilor. Rezervind

(de fapt. în tocat 9 ore) se 
va genera în continuare o 
sursă de formalism in invă-

Propuneri pentru planul 
secției de matematică-fizică

Carențe în profilarea 
secției umaniste

țămint și totodată, de supra- 
sol. citare a elevi’or.

Noțiuni’e de logică trebuie 

lor. ele pesizid să devină uâ 
aoevârax ce gin-

Discutînd proiectul planului 
de învățămînt pentru liceul de 
cultură generală aș dori să mă 
opresc asupra secției de mate
matică-fizică secție care va 
avea, cred, ponderea cea mai 
mare în ansamblul învățăm: ri
tului liceal.

Găsesc că raportul dintre nu
mărul de ore afectate discipli
nelor realiste și umaniste în 
cadrul acestei secții este bine 
echilibrat, că el ține seama de 
necesitatea înzestrării elevilor 
cu un. bagaj de noțiuni de na
tură să constituie fondul cul- 
■^ii lor generale. Este bine, 
cW asemenea, că proiectul pla- 
nt^ii secției de matematică-fi- 
zi w -rewgde și predarea a două 
limbi moderne, fapt ce va per- 
mite absolvenților să se do- 
cumenteze mai ușor din litera
tura de specialitate.

Ținînd seama de faptul că di
versificarea începe chiar din pri
ma clasă a liceului, iar elevii sînt 
recrutați din diferite școli, a- 
vînd deci nivele diferite de pre
gătire, consider că ar fi nece
sar ca în anul I să se acorde 
predării matematicii 5 ore săp
tămînal, creîndu-se astfel posi
bilitatea de a se omogeniza pre
gătirea lor matematică. Ora în 
plus la anul I s-ar putea obține 
dacă s-ar trece geologia în anul 
TI, unde ar urma ca matematica 
să se studieze tot în 5 ore săp
tămînal (în loc de 6 ore), ora 
rămasă liberă acordîndu-se 
geologiei. S-ar putea găsi even
tual și alte soluții, de ’exemplu 
trecîndu-se ora de geologie în 
anul IV, întrucit cunoștințele 
pe baza- cărora s-ar putea în
lesni însușirea acestei discipli
ne se învață în anii I, TI și III.

In altă ordine de idei găsesc 
că ar fi mai eficientă predarea 
ca’cuiului diferențial și inte
gral în cîte două ore săptămî
nal în anii ITT și IV. Pentru 
păstrarea echilibrului, studiul 
astronomiei ar putea fi trecut 
în anul III. ai cărui elevi po
sedă instrumentul matematic

necesar însușirii cunoștințelor 
respective. Opinez pentru aceas
tă distribuție a orelor deoarece 
practica a dovedit că imr-c 
singură oră pe săptămină se 
înaintează foarte gre*: în pre
darea oricărei cisdp.îne * dis
tanța între orele de curs fiind 
prea mare, trebuie reluate de 
fiecare dată prea multe noțiuni.

Cred că volumul cunoștințe
lor prevăzute la fizică pentru 
anul III este foarte mare, avînd 
în vedere că aici s-au inclus 
și noțiunile cu privire la tubu
rile electronice, la radioemisie 
și radiorecepție, la semiconduc
tor! etc. în cele 4 ore prevăzute 
săptămînal este imposibilă pre
darea tuturor acestor cunoștin
țe, fără să mai vorbim de rea
lizarea lucrărilor de laborator. 
Consider că ar trebui studiată 
posibilitatea de a se acorda un 
număr de 5 ore săptămînal 
pentru studiul fizicii în anul 
III. în acest caz s-ar putea in
clude în programa anului res
pectiv și cunoștințele referitoa
re la electrostatică, astfel îneît 
cursul respectiv să formeze un 
tot unitar. Acordarea unei ore 
în plus s-ar putea realiza, cr;. 
prin reducerea orelor de biolo
gie, întrucit pentru cei ce vor 
să aprofundeze studiul biolo
giei există o secție specială cu 
acest profil, iar la secția de 
matematică-fizică ea se studiază 
numai pentru completarea 
culturii generale.

Ar fi de dorit, în general, ca 
programele secției de matema
tică-fizică să nu fie mult am
plificate față de programele ac
tualei secții reale a liceului. 
Mai folositor ar fi să se lase 
timp pentru rezolvarea de pro
bleme complexe, pentru efec
tuarea de experiențe și lucrări 
de laborator, realizîndu-se ast
fel un învățămînt modern, le
gat de cerințele actuale ale 
tehnicii, ale economiei noastre 
naționale.

Prof. E. TULIP ANT

Proiectul planului de învăță - 
mînt are in vedere o imperioasă 

• ccrințâ 3 zilelor DOi-stre și a- 
1 nume necesitatea înswizirîî, a 

pregâLirîi difereir.lâie a linere-

ce diverșiiîcare și specializare 
a producției și a vîeii* soca._e- 

1 a științei contemporane.
Diversificarea studiilor liceale 

încă din primul an trebuie să 
ofere posibilitatea unei judicioa
se corelări a disciplinelor speci
fice fiecărei secții. Așa. de pildâ- 
consider binevenită introduce
rea, la toți cei patru an. a; sec
ției umaniste a unei ore de gra
matică. măsură ce vine și în 
sprijinul profesorilor de limb: 
străine, dar care va avea efec
te pozitive în primul rind asu
pra înțelegerii de către elevi a 
fenomenelor de limbă și impli
cit, asupra perfecționării deprin
derilor lor de scriere corectă.

Cu toate că proiectul apre
ciază că prin sporirea număru
lui de ore ia literatura română, 
la limbile moderne și la lim
ba iatină se realizează profila
rea secției umaniste, am impre
sia că aceasta este iluzorie in- 
trucit la limbile modeme și la 
limba iatină se înregistrează 
chiar un inexplicabil pas îna
poi, care poate lăsa urme nefa
vorabile in pregătirea elevilor. 
Mi se pare de pildă anacronic 
ca. la secția umanistă, numărul 
orelor de matematică să fie 
egal cu cel al orelor de literatu
ră română (anii I. II) și de limbi 
moderne (la toți anii) și mai 
mare decît al celor de limbă la
tină. discipline care, alături de 
istorie și filozofie, trebuie să 
fixeze profilul acestei secții.

da: se r . că și unii profesori 
de matematică ce predau la 
clasele umaniste propun elimi
narea dân pianul de 'nvarâmir*. 
al secție: respective, ia anii HI 
și IV. a orelor de matematică 
«i rPȚ»-. ~~~ Îs disci-
plinele de profil.

limba Lmiiaâ sau limba E&oâerrâ 
studiata ir. coc^uuare și că acsi 
care vor rrma o facrltaie de 1 
limbi străine se vor îndrepta 
spre aceea pe care o cunosc mai 
bine, consider ce! pupn nejvs- 
tiucată recucerea riUnsarciuz 
de ore, în anii IU și IV. la pri
ma limbă modernă și nu Ia a 
doua, dacă reducerea
este necesară. Această carență 
a proiectului planului de Invâ- 
țâmînt continuă greșeala comi
să pi -D planul acrsâie*. ciase .a 
XII-a. cu toate câ profesorii de 
specialitate și-au exprima*, ca- 
zegoric dezacorc^il in consfătux- 
rile organizate de Ministerul 
învățămîntului.

îmi exprim convingerea că 
proiectul planului de Invățămint I 
pentru liceul de cultură genera
lă. care este supus discuțiilor în
tregului corp profesoral, va de
veni. în măsura în care va ține 
seama de propunerile valoroase 
ce se vor face, un prețios instru
ment de racordare a învățămîn
tului din patria noastră la ce
rințele contemporaneității, ale 
societății noastre socialiste.

Prof. LUCIAN RAȘCA
Liceul „G. Coșbuc*-București

grarsarea ; ’jdeeățîlor. a di-

snent pe care apoi elevii }e 
poc utiliza în rezolvarea pro-

piicatue pentru capitolul 
-Derzxmsîrare si combatere*

a&aze obiectele de învăță- 
mint (geometrie. literatură 
etc.), Or. toate acestea nu se 
pot realiza intr-un singur 
trimestru.

Pentru că se dezbate acum 
planul de învățămînt al li
ceului credem că este ca
rul să Se studieze și posibi
litatea ca logica să fie pre
dată mai devreme, adică în 
anul III, II sau chiar I. De a- 
ceeași părere sînt și mulți 
dintre colegii de la liceele din 
Iași cu care am stat de vorbă. 
De altfel, elevii înșiși simt 
nevoia de a-și însuși mai 
davreme cunoștințele de lo
gică. De curind, în cadrul 
unui sondaj pe care l-am 
efectuat după predarea ca
pitolelor „Definiția noțiu
nii" și „Demonstrația", mulți 
elevi din clasele a XII-a au
fost de părere că aceste cu
noștințe le-ar fi fost mai fo
lositoare dacă le-ar fi cu
noscut înainte de a-și fi în
sușit anumite definiții în 
cadrul diferitelor discipline 
de învățămînt.

Prof. CONST. IOVU
Liceul nr. 4, Iași

Este un tip de calendar 
de birou, care consemnea
ză, pe foaia respectivă a 
zilelor anului, aniversările 
marilor evenimente istori
ce precum și comemorări
le celor mai de seamă 
oameni din fara noastră și 
din străinătate. Uneori, nu
me de oameni îmi trezesc a- 
mintiri a’e demult, senti
mente care s-au păstrat în 
mine, intacte, cu toată tre
cerea vremii.

Cu emofie am descope
rit astfel, pe foaia zilei de 
28 martie : „25 de ani de 
la moartea chimistului Pe
tre Bogdan*. Cu emoție, 
dar nu fără oarecare sur
prindere și mirare: cine 
s-a gindrt, cine l-a cunos
cut, cine a putut să prețu- 
iască într-atît pe acest 
minunat profesor de-o no
bilă moaestie, incit să-l 
scoată din anonimat ?

Infimp'area aceasta ne
obișnuită a deșteptat în 
mine o sumedenie de a- 
mintiri din anii mei de 
școală, vai I de-acum 60 
de ani în urmă. Căci am 
avut marele noroc de a-l 
avea pe acest Petre Bog
oar profesor de chimie 
fc Liceul internat „Costc- 
che Negruzzr" din lași, 
prin anii 1909—1910.

Pe vremea aceea chimia, 
neavînd perspectivele și 
orizontul de azi, era pen
tru noi, e-evii de liceu, o 
materie mai mult aridă, 
innxiită, prin expresiile 
ei pline de simboluri și 
abstracțiuni convenționale, 
cu matematica de core, 
umaniști innăscuți încă ia 
virsta aceea, aveam oare
care spaimă. Dar orele de 
chimie aveau loc in amfi
teatrul liceului și alături 
erau laboratoare cu tot 
ce trebuie pentru experi- 
ențe. Poare că si aceasta, 
dar desigur admirabila 
-etodă pedagogică a lui 
Pe tre Bogdan, ne-a făcut 
chimia una din cele mai 
îndrăgite materii. Aveam 
puțin iluzia că sinfem nu 
chimiști ci alchimiști, și 
încercăm c găsi, precum 
Faust, dezlegări miracu- 
locse cere să revoluțione
ze lumea.

Petre Bogdan era unul 
dri,‘re profesorii noștri la 
care ieșeam cu toții, ab
solut cu toții, cu lecția în
vățată din ora în care ni 
se preda. Ceea ce lucram 
oaoi ni se părea un fel de 
exercițiu de cercetători ca
re var să știe sau chiar să 
descopere. Chimia predată 
de Petre Bogdan devenea 
astfel pasionantă prin 
menținerea mereu vie a u- 
nei curiozități științifice 
mereu reînnoite. Este, cred, 
tot ce poate da mai valo
ros un profesor. Atunci, 
mulți dintre noi eram si
guri că vom deveni chi- 
miști. Formulele chimice 
ne deveniseră îneîntâtoa- 
re, pline de imagini, de 
fantezie, de neprevăzut în 
toată riguroasa lor preci- 
ziune și logică.

Cum a izbutit aceasta 
Petre Bogdan ?

Mai întîi prin firea lui 
apropiată de elevi, prin 
simplitatea expresiei, prin 
darul de comunicare ce 
mărturisea un suflet deo
sebit. Era un bărbat mai 
degrabă scund, dar voinic, 
cu o față luminoasă, netă, 
cu două mustăți groase 
pe care obișnuia să le 
tragă cu un tic ce era nu
mai al lui. Era un om tot
deauna bine dispus, care 
ne sporea și nouă dispo
ziția, cum o face o dimi
neață însorită. în afară 
de orele de clasă, căci am 
avut fericirea să-l cunosc 
și astfel, fluxul lui de viață 
interioară îl îndemna să

fredoneze fluierat, în sur
dină, o melodie, un cîn- 
tec, de parcă atunci l-ar fi 
acompaniat cineva. Buna 
lui dispoziție era tonică și 
pentru noi, ne dispunea 
la atenție și hărnicie, în 
așa măsură îneît tot ce 
aveam de învățat ni se 
părea ușor, ca o treabă 
amuzantă. Un tempera
ment de-o voie bună ega
lă, comunicativă, mi se 
pare că ar trebui să figu
reze printre testele bunu
lui pedagog. Firea moro
cănoasă, închisă a unui 
profesor creează un cli
mat ostil înțelegerii dintre 
el și elev și demoralizea
ză. Învățătura nu trebuie 
să aibă aerul că este o 
caznă nici pentru proresor, 
nici pentru elev. Petre 
Bogdan, prin firea lui, ne 
ușura învățătura, făcea 
din ea o plăcere, un act 
natural de cunoaștere.

O scurtă expunere pre
fața experiența, care ve
nea ca o demonstrație a 
unor adevăruri eterne, ca 
dezlegarea unor taine ale 
universului văzut și nevă
zut. întrebări repetate pu
se unui elev, și apoi altuia 
și altuia, confirmau ade
vărul ca un fel de plebis
cit. Repetiția și darurile ei 
de convingere șl autosu
gestie nu sînt numai un 
sistem Coue, o metodă de 
pătrundere a lucrurilor în 
adîncime, după cum bătă
ile repetate într-un cui îl 
fac să meargă mai adine. 
Revenirea cu întrebări a- 
supra unei părți din mate
rie, deja considerată ca 
reținută, sedimentează mai 
definitiv cunoștințele, le 
dă un caracter de funda
ment pe care apoi se poa
te ridica un etaj mai sus.

Petre Bogdan avea și o 
cultură generală și litera
ră bogată. Asta se simțea 
în ușurința cu care mînuia 
orice idee, cu care rezol
va probleme adiacente, ca 
și în comportarea lui pli
nă de înțelegere. Cultura 
generală, o cultură uma
nistă este un alt test al bu
nului profesor, indiferent 
care-i este disciplina ști
ințifică. Omul de știință 
superior are neapărat și 
o cultură umanistă, fără 
de care specialitatea devi
ne aridă și dă impresia că 
este dezlipită de viață. 
Cultura generală și uma
nistă lărgește orizontul, dă 
un alt cîmp, mai larg, pri
virii asupra oamenilor, 
creează imense posibilități 
de comprehensiune a vie
ții interioare a elevilor, 
atît de complexă și de 
sensibilă. Toți marii oa
meni de știință au fost 
oameni de înaltă și mul
tilaterală cultură.

Petre Bogdan făcea par
te din grupul de intelec
tuali de prestigiu care au 
înființat la lași, în 1906, 
revista „Viața Româneas
că", A fost acolo împre
ună cu marele savant Can- 
tacuzino și profesorul Paul 
Bujor, care s-au numărat 
printre directorii revistei în 
primii ani de apariție.

Cu aceste calități, Petre 
Bogdan a trecut apoi la 
Universitatea din lași, unde 
a fost un tot atît de strălu
cit profesor universitar.

Datoresc . profesorului 
meu Petre Bogdan și alto
ra la fel de superiori — 
G. Ibrăileanu, Calistrat 
Hogaș, Axinte Frunză, 
August Scriban — for
marea mea ca om. Pen
tru fot ce am învățat de 
la el, pentru amintirile 
mele neuitate, am voit'să 
aduc memoriei sale, în a- 
ceastă zi, mărturia unei 
aduceri aminte, gratitudi
nea și omagiul meu recu
noscător.

DEMOSTENE BOTEZ
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Stagiu de pregătire 
al profesorilor
In domeniul instruirii 
programate

In dorința de a contri
bui la pătrunderea mai 
rapidă a metodelor și teh
nicilor didactice moderne 
în practica învățămîntului 
nostru. Institutul de știin
țe pedagogice a organizat 
Ia București, în colaborare 
cu Institutul de perfecțio
nare a cadrelor didactice, 
un stagiu de pregătire »

profesorilor în domeniul 
instruirii programate. La 
acest stagiu, care se reali
zează în patru etape, par
ticipă profesori din în
treaga țară. Prima etapă îi 
va familiariza pe cursanți 
cu bazele teoretice ale in
struirii programate, cea de 
a doua cu tehnologia gene
rală a acesteia, iar cea de a 
treia cu tehnologiile ei spe
ciale. In sfîrșit, cea de a 
patra etapă va consta în 
activitatea individuală pe 
care o vor desfășura pro
fesorii în cursul ultimului 
trimes\u al anului școlar. 
Expunerile vor fi urmate, 
în marea lor majoritate, de 
lucrări practice și semina- 
rii conduse de lectorii 
cursului.

Lucrările stagiului de 
pregătire au fost deschise 
luni, 24 martie a.c„ de 
Romeo Dăscălescu, direc
tor adjunct al Institutu
lui de științe pedagogice, 
după care a urmat prima 
prelegere — „Pedagogia ci
bernetică", expusă de conf. 
B. Bunescu, director ge
neral adjunct în Direcția 
generală pedagogică din 
Ministerul învățămîntului. 
Prof. dr. docent Gh. Zapan 
a expus tema „Cibernetica 
activităților umane". în 
programul cursului figurea

ză de asemenea teme ca : 
„Instruirea programată și 
prinepiile ei", „Testul de 
eficacitate a programei", 
„Matricea Davies" și al
tele.

în cadrul activităților 
practice ale stagiului se vor 
discuta problemele practice 
ale întocmirii și redactării 
diferitelor programe, mo
dalitățile de control al efi
cienței predării programate 
și alte aspecte ale învăță- 
mîntului programat.

în etapa a patra, care 
coincide, după cum s-a ară
tat mai sus, cu trimestrul 
al treilea al acestui an șco
lar, profesorii participant! 
la stagiul de pregătire vor 
prelucra și vor preda după 
metoda instruirii progra
mate un anumit capitol din 
materia curentă a claselor 
lor. La sfîrșitul anului șco
lar activitatea lor va fi a- 
nalizată de specialiști de la 
Institutul de științe pedago
gice. în urma rezultatelor 
stabilite, profesorii cu re
zultate remarcabile in do
meniul programării vor de
veni colaboratori ai Insti
tutului în vederea promo
vării metodelor și tehnici
lor moderne în învățămîn- 
tul de toate gradele.

Sesiune națională 
de comunicări

In zilele de 4—5 aprilie 
a.c., se vor desfășura, la 
Liceul „N. Bălcescu" din 
Craiova, lucrările Sesiunii 
naționale de comunicări 
științifice cu tema „Cerce
tarea științifică în sprijinul 
învățămîntului și educației 
în școala de cultură gene
rală".

Organizată de Institutul 
de științe pedagogice în co
laborare cu Inspectoratul 
școlar județean Dolj, se
siunea se va deschide cu 
o ședință plenară, după 
care lucrările se vor des
fășura in două secții — di
dactică și educație. La rîu- 
dul ei, secția de didactică 
va cuprinde subsecții pri
vind didactica generală, 
mijloace audio-vizuale, in
struire programată șl ergo
nomie pedagogică, didacti
ca învățămîntului elemen
tar, științe umaniste, limba 
și literatura română, limbi 
străine, matematică, fizică- 
chimie, științe biologice- 
geografie, activități practi

ce și artistice, iar secția de 
educație subsecțiile teoria 
educației, educația in pro
cesul de invățămint, acti
vitatea în organizația pio
nierilor, adolescența și in
tegrarea socială a tineretu
lui, orientare școlară și 
profesională, școala și fa
milia, munca dirigintelui. 
In cadrul acestor secții cer
cetători, inspectori și nu
meroase cadre didactice din 
întreaga țară vor prezenta 
comunicări, concluzii ale 
experimentelor șl ale gene
ralizării rezultatelor dobîn- 
dite în practica muncii șco
lare.

Concursul 
„îmi cunosc și îmi 
iubesc patria"

Incepînd încă din trimes
trul I al acestui an școlar, 
în toate unitățile de pio
nieri din municipiul Mediaș 
se desfășoară concursul: 
,Jmi cunosc și îmi iubese 
patria", care valorifică, in

forme deosebit de îndrăgi
te de copii, interesul și dra
gostea lor pentru ținutul 
natal.

Concursul a pornit la 
inițiativa Consiliului mu
nicipal al Organizației pio
nierilor în cinstea aniver
sării a 25 de ani de Ia eli
berarea patriei, prilejuind 
in școli o gamă variată de 
inițiative, o mobilizare lar
gă a tuturor școlarilor din 
clasele III—IV la cunoaș
terea mai amănunțită a 
realizărilor, frumuseților și 
bogățiilor regiunii, a vieții 
economice, sociale și cultu
rale a oamenilor de pe a- 
ceste meleaguri.

In trimestrul I și II s-an 
inițiat în cadrul acestui 
concurs acțiuni cu teme ca: 
„Mediașul în istoria Tării 
Românești", „Să cunoaș
tem frumusețile patriei", 
,,Imi cunosc orașul în care 
învăț ?", concursuri „Cine 
știe cîștigă".

Deosebit de interesante 
pe această linie sînt acțiuni
le pionierilor din cercul de 
istorie „Avram Iancu" de 
Ia Liceul nr. 1, care au 
inceput să întreprindă sin
guri investigații în istoria 
municipiului Mediaș, pre
lucrate apoi in ședințele 
cercului. Așa a luat naștere 
și micul muzeu școlar cu 
piese deosebit de valoroase,

in totalitate descoperite de 
elevi.

Fazele concursului „îmi 
cunosc și îmi iubesc patria" 
desfășurate Ia nivelul de
tașamentelor și unităților 
de pionieri, pe lingă faptul 
că permit o cunoaștere lar
gă a orașului, a trecutului 
său istorie șl a minunate
lor sale perspective de vii
tor, mai prilejuiesc desem
narea celor mai bine pre
gătiți dintre pionieri, care 
vor participa la faza pe 
municipiu, înscrisă in șirul 
manifestărilor organizate 
in cinstea aniversării a 25 
de ani de la eliberarea pa
triei de sub jugul fascist.

Prof. AURELIA TATU

Expoziția 
de pictură 
a profesoarei 
Lili Popescu Hrușcă

Cenaclul „Ion Andrees- 
cu“, de la Clubul sindica
telor din invățămint, iși

continuă activitatea lăuda
bilă de a prezenta expoziții 
de grup, alternîndu-le cu 
prezentarea lucrărilor cîte 
unuia din membrii săi. De 
data aceasta, profesoara 
Lili Popescu Hrușcă expu
ne un număr de aproxima
tiv 35 de uleiuri și 15 acua
rele.

Fostă elevă a maestrului 
Steriade, Lili Popescu 
Hrușcă cultivă un desen 
sobru, plin de puritate, un 
colorit remarcabil, in tente 
calde, din care se degajă o 
sensibilitate de curată e- 
sență lirică. Virtuozități de
osebite dovedește mai ales 
in acuarelă, portretele rea
lizate in această tehnică a- 
vind o transparență delica
tă. Valoroase sint și peisa
jele — Toamna, Mesteceni, 
Cimpulung, Sibiu — execu
tate in tonuri calde, lumi
noase.

O selecție mai riguroasă 
ar fi necesitat prezentarea 
lucrărilor în ulei. Portretis
tica în ulei, de exemplu, a- 
pare Inegală. Foarte izbutit 
este în schimb peisajul in

ulei și e păcat că nu este 
reprezentat mai amplu. 
Aici pictorița este eu ade
vărat inspirată, folosind 
tușe sigure într-o bogată 
cromatică, de calmă poezie. 
Lucrarea „Peisaj de vară" 
de exemplu, întrunește toa
te calitățile cerute unei 
bune picturi peisagiste : a- 
dîncime în perspectivă, de
sen riguros, prospețime în 
colorit.

In ansamblu, maniera tn 
care profesoara Lili Popes
cu Hrușcă iși concepe lu
crările, întreaga ținută a 
acestora merită o mențiune 
laudativă.
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Șc. gen. cl. I—IV Iași — Rediu
Șc. gen. cl. I—IV Iași —1 Rediu 

Tăuțești.
MUNICIPIUL BUCUREȘTI

5.
MUNICIPIUL ORADEA

Șc. gen. nr. 1. Șc. gen. nr. 1. Șc. gen. 
nr. 1. Șc. gen. nr. 5. Șc. gen. nr. 7. Șc. 
gen. nr. 10. Șc. gen. nr. 10. Șc. gen. 
nr. 10. Șc. gen. nr. 13. Șc. gen. nr. 22. 
Șc. gen. nr. 25. Șc. gen. nr. 25. Șc. 
gen. Oradea — Sînmartin — Cordău. 
Șc. gen. Oradea — Sînmartin — Cor
dău.

MUNICIPIUL PITEȘTI
Șc. 
nr.

Șc. gen. nr. 1. Șc. gen. nr, 2. 
gen. nr. 7.’ Șc. gen. nr. 8. Șc. gen. 
8. Șc. gen. nr. 8. Șc. gen. nr. 9. Șc. 
gen. nr. 9. Șc. gen. nr. 9. Șc. gen. nr. 9. 
Șc. gen. nr. 10. Șc. gen. nr. 11. Șc. gen. 
nr. 11. Șc. gen. nr. 11. Șc. gen. nr. 11. Șc. 
gen. nr. 11. Șc. gen. nr. 11. Șc. gen. nr. 
11. Șc. gen. nr. 13. Pitești — Papucești. 
Șc. gen. cl. I—IV Pitești — Izvorani. Șc. 
gen. cl. I—IV Pitești — Valea Mare 
Enculești.

MUNICIPIUL PLOIEȘTI
Șc. gen. nr. 16. Șc. gen. nr 16. Șc. 

gen. nr, 19. Șc. gen. nr. 19. Șc. gen. 
nr. 19. Șc. gen. nr 19. Șc. gen. nr. 22. 
Șc. gen. nr. 22. Șc. gen. nr. 22. Șc. 
gen. nr. 22. _Șc. gen. nr. 23 Șc. gen. 
.Ploiești5’loiești — Bărcănești. Șc. gen. Plo
iești — Bărcănești. Șc. gen. cl. I—IV 
Ploiești — Bărcănești — Ghighiu. Șc. 
gen. cl. I—IV Ploiești — Bărcănești 
— Pușcași. Șc. gen. Ploiești — Brazi. 
Șc. gen. Ploiești — Brazi — Stejaru. 
Șc. gen. Ploiești — Bucov-Pleășa. Șc. 
gen. Ploiești — Bucov-Pleașa. Șc. gen. 
cl. I—IV Ploiești — Bucov — Ceramica 
Șc. gen. cl. I—IV Ploiești — Bucov — 
Ceramica. Șc. gen. Ploiești — Pău- 
lești — Găgeni. Șc. gen. Ploiești — 
Tîrgșoru Vechi — Străjnic. Șc. gen. 
Ploiești •— Tîrgșoru Vechi — Străjnic. 
Șc. gen. cl. I—IV Ploiești — Tîrgșoru 
Vechi — Stăncești.

Sectorul 1. Grăd. or. norm. nr. 
Grăd. or. norm. nr. 6. Grăd. or. norm, 
nr. 6. Grăd. or. norm. nr. 12. Grăd. 
or. norm. nr. 12. Grăd. or. norm. nr. 
12. Grăd. or. norm. nr. 50 (grupă cu 
limba de predare germană). Grăd. or. 
norm. nr. 52. Grăd. cu or. norm. „Ana 
Ipătescu". Grăd. or. red. nr. 9 comuna 
Otopeni.

Sectorul 2. Grăd. or. red. nr. 14.
Sectorul 3. Grăd. or. norm. „Filatura 

română de bumbac" I. Grăd. or. norm. 
„Filatura 
Grăd. or.
Ulei".

Sectorul
Roșie". Grăd. or. norm. „Flacăra Ro
șie". Grăd. or. red. nr. 50 — sat Bo
bești.

Sectorul 5. Grăd. or. norm. nr. 26. 
Grăd. or. norm. nr. 26. Grăd. or. norm. 
„Industria iutei". Grăd. or. norm. 
I.A.S. Popești sere. Grăd. or. norm. 
I.A.S. Popești sere. Grăd. or. norm. nr. 
4. Grăd. or. norm. nr. 4. Grăd. or. 
norm. — Bumbăcăria Jilava — com. 
Jilava.

Sectorul 6. Grăd. or. norm. nr. 30. 
Grăd. or. norm. nr. 32. Grăd. or. norm, 
nr. 34. Grăd. or. norm. „Tînăra Gardă". 
Grăd. or. norm. „Uzinele Chimice 
Române". Grăd. or. norm. „Ihdustria 
Bumbacului".

Sectorul
Grăd. 
Grăd. 
Grăd. 
Grăd. 
norm. M.F.A. Grăd. or. norm. M.F.A.

Sectorul 8. Grăd. or. norm. nr. 42. 
Grăd. or. norm. nr. 42. Grăd. or. norm, 
nr. 42. Grăd. or. norm. nr. 42. Grăd. or. 
norm. nr. 42. Grăd. or. norm. nr. 42. 
Grăd. or. norm. nr. 43. Grăd. or. norm, 
nr. 45. Grăd. or. norm. „Steaua". Grăd. 
or. norm. Direcția Generală Construc
ții Montaj. Grăd. or. norm. Direcția 
Generală Construcții Montaj. Grăd. or. 
red. nr. 106 corn. Chitila sat — Rudeni.

română de bumbac" II. 
norm. „13 decembrie —

4. Grăd. or. norm. „Flacăra

MUNICIPIUL SIBIU
Șc. gen. nr. 2 (cu limba de predare 

germană). Șc. gen. nr. 10 (cu limba 
de predare germană). Șc. gen. nr. 1 
Sibiu — Rășinari.

MUNICIPIUL TG. MUREȘ
Lie. „Unirea" (cu limba de predare 

maghiară). Șc. gen. nr. 6. Șc. gen. nr. 
8. Șc. gen. nr. 11. Șc. gen. nr. 11. Șc. 
gen. nr. 12. Șc. gen. nr. 14. Șc. gen. 
nr.,14 (cu limba de predare maghiară). 
Șc. gen. nr. 14 (cu limba de predare 
maghiară). Șc. gen. nr. 14 (cu limba 
de predare maghiară). Șc. gen. nr. 21. 
Șc. ----- ■' - • ■
Șc. 
giu 
reș 
nr.

gen. nr. 21 Tg. Mureș — Cristești. 
gen. nr. 16 Tg. Mureș — Sîngeor- 
de Mureș. Șc. gen. nr. 16 Tg. Mu- 
— Sîngeorgiu de Mureș. Șc. gen. 
17 Tg. Mureș — Sîntana de Mureș.

MUNICIPIUL TIMIȘOARA
Tic. nr. 6 (cu limba de predare 

sîrbă). Șc. gen. cl. I—IV nr. 6. Șc. 
gen. cl. I—IV nr. 6. Șc. gen. Timișoara 
— Ghioroda — Gearmata Vii. Șc. gen. 
cl. I—IV Timișoara — Ghioroda — 
Gearmata Vil (cu limba de predare 
germană).

A

or. 
or. 
or. 
or.

7. Grăd. or. norm. nr. 36. 
norm, 
norm, 
norm.
norm.

„Drumul 
„Drumul 
„Drumul 
M.F.A.

Taberei". 
Taberei". 
Taberei". 

Grăd. or.

MUNICIPIUL ARAD

Grăd. or. norm. Arad — I.A.S. — 
Fintînele. Grăd. or. norm. Arad — 
I.A.S. Fintînele (cu limba de predare 
germană). Grăd. 
nele — Aluniș. 
Sofronea. Grăd. 
nea. Grăd. sez.
(cu limba de predare maghiară). Grăd. 
sez. Arad —. Fintînele — Tisa Nouă 
(cu limba de predare germană).

sez. Arad — Fîntî- 
Grăd. sez. Arad — 
sez. Arad — Sofro- 
Sofronea — Sînpaul

MUNICIPIUL BRAȘOV

Grăd. or. norm. nr. 1. Grăd. 
norm. nr. 6. Grăd. or. norm. nr. 6. 
Grăd. or. norm. C.F.R. Grăd. or. norm. 
„Fabrica stofe". Grăd. or. norm. „Fa
brica șuruburi". Grăd, or. norm. „Fa
brica șuruburi". Grăd, or. norm. 
„Tractorul". Grăd. or. norm. „Trac
torul". Grăd. or. red. nr. 13. Grăd. 
red. nr. 14. Grăd. or. red. nr. 17 
limba de predare germană). Grăd. 
red. Brașov — Ghimbav (cu limba 
predare germană).

nr. or.

or.

MUNICIPIUL BRĂILA

Grăd. or. săpt. „Progresul".

Grăd. or. norm. nr. 4 Grăd. or. 
nr. 4. Grăd. or. norm. nr. 4. 

or. norm. nr. 4. Grăd. or. norm. 
Grăd. or. norm. nr. 7. Grăd. or. 
nr. 8. Grăd. or. norm. nr. 9. 
or. norm. nr. 20. Grăd. or. 
„Someșul" II. Grăd. or. norm.

norm. 
Grăd.
nr. 5. 
norm.
Grăd. 
norm. , 
„Flacăra". Grăd. or. norm. „Flacăra" 
(cu limba de predare maghiară). Grăd.
or. red. nr. 19. Grăd. or. red. nr. 24. 
Grăd. or. red. nr. 24. Grăd. or. red. 
nr. 18 (cu limba de predare germană).

or. red. nr. 8. Grăd. or. red. nr. 9. 
Grăd. or. red. nr. 15. Grăd. or. red. 
nr. 17. Grăd. sez. Iași — Holboca — 
Holboca. Grăd. sez. lay. — Holboca — 
Cristești. Grăd. sez. Iași — Rediu — 
Valea Lupului. Grăd. sez. Iași — Re
diu — Rediu II. Grăd. sez. Iași — 
Tomești — Goruni.

MUNICIPIUL ORADEA

MUNICIPIUL SIBIU
nr.

MUNICIPIUL CONSTANTA
Grăd. or. norm. nr. 1. Grăd. or. norm, 

nr. 2. 
norm. 
Grăd. 
nr. 3. 
norm. 
Grăd. 
nr. 6. 
norm. 
Grăd. 
nr. 7. 
norm. 
Grăd. 
țări hortiviticole*. 
zul Mare". Grăd.
Eforie Sud. Grăd. er. norm. Mangalia. 
Grăd. or. norm. I.A.S. Mangalia. G^gd. 
or. norm. T.B.C. Mangalia. Grăd. or. 
red. Năvodari. Grăd. or. red. Năvo
dari Peninsula. Grăd. or. red. Techir- 
ghioL Grăd. sez. TechirghioL Grăd, 
sez. Constanța — 23 August. Grăd. 
sez. Constanța — 23 August — Dulcești. 
Grăd. sez.' Constanta — 23 August — 
Dulcești. Grăd. sez. Constanța — 23 
August — Moșneni Grăd. sez. Cons
tanța — 23 August — Moșneni. Grăd. 
sez. Constanța — Limanu. Grăd. sez. 
Constanța — Limanu. Grăd. sez. 
Constanta — Limanu — Hagieni. Grăd. 
sez. Constanța — Tuzla. Grăd 
Constanța — Tuzla.

Grăd. or. norm. nr. 2. Grăd. or. 
nr. 3. Grăd. or. norm. nr. 3. 

or. norm. nr. 3. Grăd. or. norm. 
Grăd. or. norm. nr. 4. Grăd. or.
nr. 5. Grăd. or. norm. nr. 6. 

or. norm. nr. 6. Grăd, or. norm. 
Grăd. or. norm. nr. 6. Grăd. or.
nr. 6. Grăd. or. norm. nr. 6. 

or. norm. nr. 6. Grăd. or. norm. 
Grăd. or. norm. nr. 7. Grăd. or.
nr. 7. Grăd. or. norm.
or. norm. „Institutul de 

Grăd. sez.
or. norm.

nr. 7. 
cerce- 
„Pala- 
T.B.C.

sez.

MUNICIPIUL CRAIOVA
Grăd. or. norm. nr. 1'. 

norm. nr. 4. Grăd. or. norm. 
Grăd. or. norm. nr. 9. Grăd. or. 
nr. 10. Grăd. or. norm. nr. 11. 
or. norm. nr. 18. Grăd. or. 
„Electroputere". Grăd. or. 
„Electroputere". Grăd. or. norm, 
lectroputere". Grăd, or. norm. „

or.Grăd.
nr. 6. 
norm 
Grăd. 
norm, 
norm. 
. ,.E- 

____ r____ _ ____ ___ _____ JEIeo 
troputere". Grăd. or. norm. „Electro- 
putere". Grăd. or. norm. „Indepen
denta". Grăd. sez. Craiova — Ișalnița. 
Grăd. sez. Craiova — Bucovăț — Pa- 
lilula. Grăd. sez. Craiova — Simnicul 
de Sus. 
de Sus.

Grăd. sez. Craiova — Simnicul

MUNICIPIUL GALAȚI
Grăd. 

norm. 
Grăd. 
gic“.

or.
(cu J 
or.
de

or. norm. nr. 8. Grăd. or. 
nr. 8. Grăd. or. norm. nr. 8. 

or. norm. „Combinatul Siderur-
nr.

MUNICIPIUL LAȘI

Grăd. or. norm. nr. 
norm. 
Grăd. 
nr. 3. 
norm. 
Grăd. 
nr. 8. 
or.

1. Grăd. or.
nr. 2. Grăd. or. norm. nr. 2. 

or. norm. nr. 2. Grăd. or. norm. 
Grăd. or. norm. nr. 3. Grăd. or.
nr. 3. Grăd. or. norm. nr. 5. 

or. norm. nr. 8. Grăd. or. norm.
Grăd. or. norm. nr. 8. Grăd.

norm. „Țesătura A". Grăd. or. 
norm. „Țesătura A". Grăd. or. norm. 
„Țesătura A“. Grăd. or. norm. „Țesă-

■■■

✓Grăd. 
norm. 
Grăd. 
nr. 3.
norm. 
Grăd. 
nr. 5.
norm. 
Grăd.
nr. 8. 
norm.
Grăd. ___ SESe
nr. 13. Grăd. or. norm. nr. 13. Grăd. or. 
norm. nr. 14. Grăd. or. norm. nr. 15. 
Grăd. or. norm. nr. 15. Grăd. or. norm, 
nr. 15. ‘Grăd. or. norm. nr. 16. Grăd. 
or. norm. nr. 17. Grăd. or. norm. nr. 17. 
Grăd. or. norm. nr. 18. Grăd. or. norm, 
nr. 19. Grăd. or. norm. nr. 21. Grăd.
or. norm. nr. 21. Grăd. or. norm. nr.
21. Grăd. or. norm. nr. 21. Grăd. or.
norm. nr. 24. Grăd. or. norm. nr. 24.
Grăd.
norm. nr. 24. Grăd. or. norm. nr. 24. 
Grăd. or. norm. C.F.R. Grăd. or. norm. 
C.F.R. Grăd. or. norm. C.F.R. Grăd. 
or. norm. ..înfrățirea*. Grăd. or. n 
„Solidaritatea". Grăd. or. norm. „Cri- 
șul". Grăd. or. red. nr. 8. Grăd. or. red. 
nr. 9. Grăd. sez. Oradea — Sînmartm 
— Betfîa. Grăd. sez. Oradea — Sîn
martin — Cihe-î. Grăd. sez. Oradea — 
Sînmartin — Cordău. Grăi sez. Ora
dea — Sînmartin — Cordău. Grăi sez. 
Oradea — Sintar-dreî. Grăd. or. norm. 
Oradea — Sîmar.drei — Palota. Grad, 
sez. Oradea — Sinmndrei Palota.

or. norm. nr. 2. Grăd.
nr. 2. Grăd. or. norm.

or. norm. nr. 3. Grăd. or. norm. 
Grăd. or. noma. nr. 4. Grăd. or.
nr. 4. Grăd. or. norm. nr. 4. 

or. norm. nr. 4. Grăd. or. norm. 
Grăd. or. norm. nr. 6. Grăd. or.
nr. 6. Grăd. or. norm. nr. 6. 

or. norm. nr. 8. Grăd. or. norm. 
Grăd. or. norm. nr. 8. Grăd. or.
nr. 9. Grad. or. norm. nr. 12. 

or. norm. nr. 12. Grăd. or. norm.

or. 
nr. 3.

Grăd.
norm., i
Grăd. or. norm. nr. 2. Grăd. or. norm, 
nt-. 3. Grăd. or. norm. nr. 3. Grăd. 
or. norm. nr. 3. Grăd. or. norm. nr. 
4. Grăd. or. norm. nr. 4. Grăd. or. 
norm. nr. 5. Grăd. or. norm. nr. 6. 
Grăd. or. norm. nr. 6. Grăd. or. norm.

or. norm. nr. 7. Grăd. 
„Independența".

.Libertatea",
Roșie". 
Roșie". 
Roșie".

Roșie". ~
Roșie". Grăd.

. or. norm. nr. 2. Grăd. or. 
nr. 2. Grăd. or. norm. nr. 2.

or. norm. nr. 24. Grăd. or.

MUNICIPIUL PITEȘTI

Grăd. or. 
norm. nr. 1 
Grăd. or. ne 
nr. 3. Grăd. 
norm. nr. 1 
Grăd. or. nc 
nr. 4. Gră

MUNICIPIUL PLOIEȘTI

or. 
l nr. 
. or. 
. or. 
red.

or.

or.
„1 Mai*, 

îl*. Grăd. 
sez. Plo- 
sez. Plo- 

Ploiești —

nr. 7. Grăd. 
or. norm, 
norm. .Ș 
„Steaua 
„Steaua 
,3teaua 
„Steaua 
„Steaua 
„Steaua Roșie". Grăd. or. norm, 
mura Roșie". Grăd. or. norm, 
mura Roșie". Grăd. or. norm. „Flamu
ra Roșie". Grăd. or. norm. „Flamura 
Roșie". Grăd. or. norm. „7 Noiem
brie". Grăd. or. nSrm. „7 Noiembrie". 
Grăd. or. norm. „7 Noiembrie". Grăd. 
or. red. nr. 2. Grăd. or. red. nr. 4 (cu 
limba de predare germană). Grăd. or.
rec. nr. 12. Grăd. or. red. nr. 13 (cu 
limba de predare germană). Grăd. or.
red. nr. 1 Sibiu — Cristian. Grăd.

nr. 1
nr. 1 
nr. 2 
nr. 2

Grăd.
Grăd.
Grăd.
Grăd. 

Grăd.

Grăd. or. 
norm, 
norm, 
norm, 
norm, 
norm, 
norm. 
„Fla- 
„Fla-

or. 
or. 
or.
or.

or. 
or.

Grăd. 
Grăd. 
Grăd. 
Grăd. 
Grăd. 
Sibiu 

— Poplaca. Grăd. sez. SToiu — Veș- 
tem. Grăd. sez. Sibiu — Șelimbăr 
(cu limba de predare germană).

or. red.
or. red.
or. red. 
or. red.
sez. Sibiu —

Sibiu — Rășinari. 
Sibiu — Rășinari. 
Sibiu — Rășinari. 
Sibiu — Rășinari. 
Mohu. Grăd. sez.

MUNICIPIUL TG. MUREȘ
Grăd. or. norm. nr. 1 (cu limba 

de predare maghiară). Grăd. or. norm, 
nr. 4. Grăd. or. norm. nr. 4. Grăd. 
or. norm. nr. 4 (cu limba de predare 
maghiară). Grăd. or. norm. 
Grid. or. norm. nr. 6. 
or. norm. nr. 8. Grăd. or. 
nr. 8. Grăd. or. norm. nr. 8 (eu 
de predare maghiară). Grăd. or. 
„Fabrica de piele". Grăd. or. 
„Fabrica de piele". Grăi ar.
...Fabrica de piele* (cu ’ de pre
dare maghiaafci. Grăi or. norm. „Fa
brica de piele* (cu limba de predare 
maghtarat. Grăi or. norm. J23 Au
gust*. Grăi or. red. nr. 1 (cu ____
de predare maghiară). Grăi or. red. 
nr. 4 (cu limba de predare maghiară). 
Grăd. or. rei nr. 9. Grăd. ar. rei nr. 
13. Grăi or. rei nr. 14. Grăi or. rei 
nr. 17 Tg. Mureș — Cristmești (cu 
limba de predare maghiară). Grăi 

rei nr. 15_ Tg. Mureș — Sineraru 
de Mureș. Grăi or. rei nr. 16 Tg. 
Mureș — Sîncraiu de Mureș — Nama

MUNICIPIUL

nr. 5. 
Grăd. 
norm, 
limba 
norm, 
norm, 
norm.

jmba

TIMIȘOARA
nr. 2. Grăd. or. 
o*. noiiiL —r. 7.

9 .Grăd. or. norm.

Grăd. or. norm, 
norm nr. 4. Grăd. 
Grăd. or. norm. nr. _______
nr. 10. Grăd. or. norm. nr. 12. Grăd. 
or. norm. nr. 12. Grăd. or. norm. nr. 
15. Grăd. or. norm. nr. 18. Grăd. or. 
norm. „Banatul*. Grăd. or. norm. „Ba
natul*. Grăd. ™ —---- ------- ----
tul". Grăd. 
tor". Grăd. < 
Grăd. 
Grăd. 
Grăd. 
Grăd. 
norm.
norm. ___________
Timișoara — Giroc.

CONCURS
Editura didactică și pedagogică anunță scoaterea la con

curs a următoarelor posturi de redactor principal în speciali
tățile :

A. Învățămîntul de cultură generală
— limba engleză, un post
— limba engleză-franceză, un post
— istorie, un post
— matematică, două posturi
— fizică, două posturi
— geografie, două posturi
— științe naturale, două posturi.

B. Învățămîntul profesional și tehnic
— metalurgie, un post

C. Pedagogie
— probleme pionierești, două posturi
— pedagogie, două posturi

Persoanele care doresc să participe la concurs vor trebui 
să îndeplinească următoarele condiții:

— să posede diploma de licență (examen de stat) In spe
cialitatea respectivă ;

— să aibă o vechime efectivă de minimum cinci ani la 
catedră ;

— să posede adeverința că au susținut examenul de defi
nitivat în învățămînt;

— să aibă domiciliul permanent în București, cu spațiul 
locativ corespunzător și buletin de identitate din 
Capitală.

Nu sînt admiși la concurs absolvenții institutelor pedago. 
gice de 3 ani.

Pentru postul de redactor principal metalurgie condiția d» 
vechime este de minimum cinci ani în specialitate.

Concursul va consta din susținerea unei probe scrise —• 
recenzarea unui capitol dintr-un manual școlar, sau o lucrare 
ajutătoare elevilor — și un colocviu din specialitatea respec
tivă.

Cererile vor fi depuse la registratura Editurii didactice și 
Șl sediul în str. Spira Hăret nr. 12, camera 2î, 

parter, pînă în ziua de 10 aprilie orele 14 a.c., însoțite de copii 
legalizate de pe diploma de studii și actele de vechime.

Concursul va avea loc la sediul editurii în ziua de 25 apri
lie a.c. orele 10 a.m.

Informați: se pot obține la telefon 14.60.49 zilnic între orele 
10—14.

1^-.-^.»,. nrninnmn nr A llll ninill

zoo

lin:
I

dei 
la 
act

ecl
— copie legalizata ue pe aipiomu ue uww. _______

în științe (pentru postul de conferențiar);
— copie legalizată de pe atestatul de profesor sau con

ferențiar (pentru postul de conferențiar);
— lucrările științifice ale candidatului (într-un exemplar);
— certificatul de caracterizare a activității profesionale 

și sociale a candidatului, eliberat de instituția în care 
acesta își are funcția de bază ;

— certificatul de vechime în muncă eliberat de unitatea 
în care lucrează (pentru postul de lector);

— memoriu de activitate didactico-științifică, semnat â» 
candidat;

— autobiografia.
Actele se vor depune în dublu exemplar.
Concursul va avea loc la Institutul pedagogic de 3 ani 

Bacău, calea Mărășești nr. 157 în termen de 2 luni de la 
data publicării acestui anunț. Informații suplimentare se 
pot obține la telefonul 13673.

or. norm. „Bana- 
nonn. „Electromo- 

or. norm. „Industria 
norm.
norm, 
norm.

or.
linii", 
linii", 
linii". 

__ linii", 
or. norm. „Modern". Grăd. or, 

„Uzinele textile". Grăd. or. 
„Uzinele textile". Grăd. sez.

or. 
or. 
or.

„Industria 
„Industria 
„Industria

----------------------------------------------------------------

INSTITUTUL POLITEHMC-IIMIȘOm 1
(Urmare din pa^. 1)

vorba de pTedarea unor anumite 
discipline, cu^ atît mai mult cu 
cît revoluția științifică prin care 
trece epoca noastră face să apară 
foarte multe elemente noi chiar și 
în cunoștințele elementare ce tre
buie transmise elevilor din cla
sele I—IV.

Prof. Elena Stanciu: Intr-ade
văr, se înșeală cei care cred că la 
clasele I—IV nu intervin proble
me „savante" de specialitate. Ele 
nu sînt savante din punctul de 
vedere al noțiunilor ce trebuie 
predate copiilor, dar pot fi cînd 
este vorba de cunoștințele cu care 
trebuie să fie înzestrat cel ce le 
predă. Nu mai vorbesc de dis- 
cipline ca muzica sau caligrafia, 
care cer și aptitudini deosebite.

Red.: învățătorul trebuie să po
sede o temeinică cultură generală, 
pentru că el este chemat să 
predea toate disciplinele, atît de 
diverse, prevăzute în planul de 
învățămînt al claselor I—IV, 
Cum ar trebui concepută deci pre
gătirea lui în acest domeniu ?

Prof. Anton Zeller: Intr-adevăr 
învățătorul trebuie să fie o mică en
ciclopedie, să știe de toate. Liceul 
pedagogic este chemat, de aceea, să 
împletească în mod organic pregă
tirea de specialitate cu o largă 
pregătire de cultură generală. Cum 
se realizează însă practic această 
pregătire ? Se iau planurile, pro
gramele și manualele destinate li
ceelor teoretice și se operează, mai 
mult la întîmplare, tăieturi des
tinate să facă loc pregătirii pe
dagogice.

Prof. Gavril Revnic : Iată de 
pildă cum este predată matema
tica, una din componentele de j 
bază ale culturii generale, al că
rei loc în cadrul liceului pedago
gic mi se pare a fi foarte puțin 
definit, In anul I se face mate
matică în condiții bune. în anii 
următori, însă, programele creea
ză o confuzie generală. Sînt pre
văzute aceleași discipline ca la 
secțiile umaniste ale liceului teo
retic, dar predarea lor se efec
tuează într-un număr restrîns de 
ore. S-a scos pe ici pe colo cîte 
o teoremă și cîte un capitol, ceea 
ce, departe de a ne ușura munca, 
nu face decît s-o încurce pentru 
că, știută fiind relația strînsă a 
cunoștințelor de matematică, a- 
cestea nu pot fi predate „pe să-' 
rite". în anul III se predau trei 
discipline matematice (algebră, 
geometrie și aritmetică), atribuin- 
du-se fiecăreia cîte o oră pe săp- 
tămînă, așa că de la o săptămînă 
la alta elevii încurcă între ele 
cunoștințele celor trei discipline. 
Este neapărat necesar să se ela

boreze un plan de învățămînt și 
o programă bine gîndită, adecvată 
cerințelor liceelor pedagogice. Aș 
propune să se organizeze o con
sfătuire cu profesorii de matema
tică de la liceele pedagogice din 
țară, care să-și facă cunoscute o- 
piniile cu privire la modul cum 
ar trebui integrat obiectul lojr în 
planul de învățămînt. Și poate că 
asemenea consfătuiri sînt dorite 
nu numai de matematicieni. Date 
fiind distanțele care despart li
ceele pedagogice, noi avem mai 
puțin decît alții posibilitatea 
schimbului de opinii. Asemenea 
întîlniri ar fi, cred, în interesul 
învățămîntului.

Prof. Eustalia Ivanov: Lucru
rile stau mai bine, după cît s mi 
se pare, în ceea ce privește lo
cul pe care îl ocupă în planul de 
învățămînt limba și literatura ro
mână. La programă s-ar putea 
face, poate, observații de amă
nunt. Aș vrea să mă opresc însă 
la problema predării metodicii 
limbii române. Ne lipsește, în pre
zent, un manual de metodică a 
acestui obiect și de aceea folosim 
un curs destinat studenților Uni
versității din București. Pentru e- 
levii noștri el este destul de di
ficil, cu atît mai mult cu cît, pe 
alocuri, are și capitole destul de 
slab tratate. Ar fi necesar un 
manual scris anume pentru elevii 
liceului pedagogic. De asemenea, 
manualul de gramatică pe care îl 
folosim este un fel de reeditare 
a gramaticii Academiei.

Prof. Iuliu Chețan: Elevii li
ceului pedagogic trebuie să fie 
formați în spiritul unei culturi u- 
maniste, să li se dea posibilitatea 
de a cunoaște marile valori ale 
culturii acumulate de omenire din 
antichitate și pînă în zilele noa
stre. Cred că tocmai înțelegerea 
acestei necesități a determinat in
troducerea istoriei literaturii uni
versale în anul al IV-lea. Cu a- 
tît mai nejustificată îmi apare ab
sența istoriei antice și a istoriei 
evului mediu din planul de în- 
vățămînt al liceului pedagogic.

Prof. Aurel Cistian: Ar fi de 
spus, cred, cîteva lucruri și des
pre specialitatea pe care o pre
dau eu — muzica. Se știe că nu 
putem concepe un învățător fără 
pregătire muzicală. Ea este nece
sară atît pentru a cultiva apti
tudinile elevilor în această direc
ție, cît și pentru activitatea cul
turală pe care, de regulă. învă
țătorii o desfășoară în mediul ru
ral. Nu înțeleg, de aceea, de ce 
alături de orele de ansamblu co
ral prevăzute pentru fiecare clasă 
nu se prevăd, prin planul de în
vățămînt, și ore de ansamblu co

ral pe școală, măcar odată la două 
săptămînL Viitorii învățători tre
buie să cunoască (Joar și cerin
țele unui cor mare, pe mai multe 
voci. Consider de asemenea că 
trebuie să se acorde o mai mare 
atenție înzestrării liceelor pedago
gice cu discoteci. Nu se poate în
văța istoria muzicii d OST pe baza 
unor lecții teoretice.

Prof. Ion Bobițan: Aș mai a- 
dăuga necesitatea pregătirii pro
fesorilor de muzică pentru li
ceele pedagogice. Cred că noi sîn- 
tem, imediat după liceele de mu
zică, cei care avem nevoie de pro
fesorii cei mai calificați pentru 
predarea muzicii. In liceul nostru 
sînt trei posturi vacante la a- 
ceastă specialitate, pentru că nu 
am avut pe cine să încadrăm.

Red. : A revenit în discuția 
noastră ideea că învățămîntul des
fășurat în liceele pedagogice ar 
trebui să asigure elevilor o cul
tură de profil umanist. Cum con
siderați că ar trebui să fie ex
ploatate valențele formative ale 
disciplinelor umaniste în educarea 
elevilor dv. ?

Prof. Nicolaie Albu: In gene
ral, problemele educative ale li
ceului nostru sînt asemănătoare 
celor care se pun și în liceele 
teoretice. Cu deosebirea că în ca
zul nostru trebuie să ținem sea
ma de profesia pentru care sînt 
formați elevii. în acest sens, mi 
se pare important să ne orientăm 
atenția spre cîteva aspecte speci
fice, în primul rînd spre culti
varea dragostei față de copii. Nu 
poți fi un bun învățător dacă nu 
îndrăgești copiii.

Prof. Elena Stanciu : Trebuie să 
cultivăm, în egală măsură, dra
gostea pentru profesia didactică, 
să-i facem pe viitorii învățători 
conștienți de însemnătatea lor so
cială, să le trezim entuziasmul 
pentru profesia de dascăl.

Prof. Gavril Revnic: Sînt unii 
dintre ei care pînă Ia absolvirea 
școlii își pierd interesul pentru 
profesia aleasă. Ar trebui să cer
cetăm cauzele acestui fenomen și 
să găsim modalitățile potrivite 
pentru a-1 contracara.

Prof. Elena Stanciu: Cred că 
principalul motiv care determină 
această scădere de interes constă 
într-o anume teamă de plafonare 
intelectuală.

Red.: Cum credeți dumneavoa
stră că s-ar putea combate a- 
ceastă temere ?

Prof. Elena Stanciu: Cred că 
un rol important îl vor avea aici 

măsurile prevăzute în Statutul 

cu asigurarea uncr posibuîtăți tot 
mai larg: de documentare nrote- 

tru toți myățâtorii și profesorii, 

la sate. Mă gindesc insă că și 
noi înșine trebuie să-i pregătim 
de pe acum in vederea desfășu
rării unor activități de cercetare, 
să efectuăm cu ei experiențe care 
să le stimuleze gustul și interesul 
pentru munca științifică și sâ-i 
înarmeze cu instrumentele nece
sare acestei munci. Eu am în
cercat să fac experiențe «le psi
hologie în cadrul lecțiilor, dar nu 
prea îmi permite timpuL Poate 
ar fi necesar să se mărească nu
mărul de ore afectat acestei dis
cipline tocmai pentru atari expe
riențe, care facilitează totodată și 
însușirea cunoștințelor.

Prof. Nicolaie Albu : Sînt mul
tiple direcții de cercetare spre 
care i-am putea îndruma pe e- 
levii noștri. Una dintre acestea ar 
fi istoria culturii românești. In 
părțile noastre, în satele în care 
vor lucra elevii noștri, sînt stră
vechi tradiții culturale care ar 
putea constitui tot atitea subiecte 
de cercetare. în Țara Făgărașu
lui, de exemplu, au fost mari fi
guri de cărturari. La Orlat, co
mună din care în școala noastră 
sînt vreo trei elevi, a trăit Petrea 
Dascălu, un fel de Creangă al 
meleagurilor noastre. Rășinarii a- 
veau școală de piatră încă de la 
1793. Nu mai vorbesc de cerce
tările folclorice, domeniu în care 
se numără figuri ilustre de în
vățători, ca Ion Pop Reteganu. 
Gheorghe Catană și alții. Poate 
că și în acest scop, și pentru pre
gătirea pe care o solicită profilul 
unui învățător modem, nu ar fi 
lipsit de interes să se introducă 
în liceele pedagogice studiul so
ciologiei, cu referire specială la 
capitolele de etnografie și folclor, 
cel puțin o oră pe săptămînă.

★

Am reținut, din discuția noastră 
cu profesorii de Ia Liceul pedago
gic „Gh. Șincai" din Blaj, cîteva 
idei a căror luare în considerare ar 
putea contribui, credem, la perfec
ționarea învățămîntului pedagogic.

Astfel, considerăm deosebit de 
important să se ia măsuri urgente 
pentru modernizarea conținutului 
cursurilor, pentru îmbunătățirea 
tuturor programelor și manualelor. 
Este cel puțin ciudat că în vreme 
ce pe toate planurile se iau măsuri 
pentru modernizarea învățămîntu
lui, pe acela care privește pregă

tirea pedaeorică a învățătorilor se 
menține o concepție învechită. Cu 
atît mai ciudat apare faptul cX 
deși s-au adus perfecționări invă- 
tămintului de U clasele I—IV, nu 
s-au operat modificările corespun
zătoare in programele de invăță- 
mint ale liceelor pedagogice.

Se impune in mod imperios ela
borarea unor programe și manuale 
de pedagogie și melodică, programe 
și manuale care să cuprindă cele 
mai noi cuceriri ale științelor 
pedagogice si care să stimu
leze interesul elevilor pentru in
formarea proprie. permanentă 
și după absolvirea școlii. în 
problemele pe care le pune profe
siunea didactică- Este de așteptat 
ca la elaborarea acestor programe 
și manuale școlare, a planurilor de 
invătăminL să se solicite intr-o mai 
largă măsură colaborarea profeso
rilor din liceele pedagogice, depo
zitari ai unei bogate experiențe 
practice in problemele specifice a- 
cestei forme de învățâminL

Este totodată timpul să se acorde 
atentia și locul cuvenit pregătirii 
învățătorilor in problemele de psi
hologie. Modernizarea muncii în
vățătorului este de neconceput ati- 
ta vreme cit el nu stăpinește foar
te bine acest instrument științific 
de cunoaștere și influențare a ele
vul uL

Deși s-a îmbunătățit în ultimul 
timp, practica pedagogică este și ea 
susceptibilă de perfecționări. Se 
cere în special ca ea să fie mai bine 
corelată cu pregătirea teoretică a 
elevilor.

Deosebit de Important? este de 
asemenea să se precizeze specificul 
culturii generale care trebuie însu
șită de viitorii învățători. Pe aceas
tă bază se vor putea elabora pro
grame și manuale adecvate învăță- 
mintului pedagogic, realizate nu 
prin simple tăieturi operate în 
planurile și manualele destinate 
liceelor teoretice, ci după criterii 
specifice, de natură să le asigure un 
profil corespunzător cerințelor 
particulare ale liceelor pedagogice.

La fel de importantă este grija 
care trebuie să se acorde în liceele 
pedagogice educației elevilor în 
spiritul dragostei pentru copii și 
pentru profesia didactică, în spiri
tul înaltei responsabilități sociale 
pe care o presupune profesia lor, 
în spiritul interesului pentru mun
ca intelectuală.

Socotim că sugestia făcută de 
unul din participanții la discuția 
noastră — de a se organiza consfă
tuiri cu cadrele din liceele pedago
gice — ar fi de natură să contribuie 
Ia cit mai buna rezolvare a pro
blemelor ridicate mai sus, ca și a 
celorlalte probleme ale învățămîn
tului pedagogic.

ANUNȚA
scoaterea la concurs a următorului post:

— Asistent la Facultatea de mecanică — Catedra de Re
zistența materialelor, poziția 7 din statul de funcțiuni.

Candidați! la concurs vor depune la secretariatul Insti
tutului politehnic din Timișoara, b-dul 30 Decembrie nr. 2, 
in termen de 30 de zile de la data publicării acestui anunț, 
cererea la care se vor anexa actele prevăzute de Regula
mentul privind ocuparea funcțiilor didactice în învățămîntul 
superior, publicat in colecția de Hotărîri și dispoziții ale 
Consiliului de Miniștri nr 31 din 5 august 1958.

Cei care funcționează într-o instituție de învățămînt superior 
sînt obligați să comunice în scris, rectorului sau directorului 
acesteia înscrierea la concurs.

Concursul se va ține la rectoratul Institutului politehnic din 
-zmișoara la două luni de la data publicării acestui anunț.

INSTITUTUL ACRONOMIC 
JL BĂLCESCU“-BUCHREȘT!

ANUNȚA
scoaterea la concurs a postului de î

— Conferențiar — poziția XX'3 — disciplina de Fiziologia 
animalelor domestice (Facultatea de Zootehnie) de la Catedra 
de Fiziologie și Farmacologie.

Candidații la concurs vor depune în termen de o lună de 
la publicarea acestui anunț, la rectoratul institutului o cerere 
de înscriere la concurs însoțită de următoarele acte :

— Copie legalizată de pe diploma de stat sau de pe actul 
echivalent de studii superioare ;

— Copie legalizată de pe diploma de doctor sau de doctor 
docent (candidat în științe);

— Copie legalizată de pe atestatul de profesor sau con- 
ferențiar ;

— Lucrările științifice ale candidatului într-un exemplar;
— Certificatul de caracterizare a activității profesionale și 

sociale a candidatului eliberat de instituția (întreprinderea) 
la care acesta își are funcția de bază ;

— Memoriu de activitate didactico-științifică semnat de 
candidat;

— Autobiografia.
Cei ce funcționează într-o instituție de învățămînt su

perior sînt obligați să comunice în scris rectorului sau di- 
rectoruiui acesteia înscrierea la concurs.

Concursul se va ține la sediul Institutului agronomic „Ni- 
colae Bălcescu" București, b-dul Mărăști nr. 59 în termen 
de 2 luni de la publicarea acestui anunț.

ANUNȚ
Absolventele și absolvenții Școlii normale din Sibiu pro

moția 1936 sînt invitați la întîlnirea de 33 de ani de la absol
vire, care va avea Ioc în orașul Sibiu, la data de 21 și 22 iunie a.c.

Intrucît nu cunoaștem adresele tuturor. îi rugăm să anunțe 
urgent adresele pe numele: Livia Cbioaru din Sibiu, str. 
11 Iunie nr. 27 sau Constantin Iacob din Sibiu str. Vtnătorilor 
nr. 1, pentru a li se putea comunica, din timp, programul ce 
se va desfășura cu această ocazie.
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